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¿Qué es PSeInt?
PSeInt, es la abreviatura de Pseudocode Interpreter, Intérprete de Pseudocódigo. 
El programa utiliza pseudocódigo, un lenguaje de programación ficticio cuya principal misión es que el programador pueda centrarse en los aspectos lógicos de la programación, dejando el apartado técnico para cuando se vea la sintaxis de un lenguaje de programación verdadero.

PSeInt incluye en su editor diversas herramientas para que podamos crear y almacenar programas en este peculiar lenguaje, ejecutarlos directamente desde su interfaz, o incluso corregir posibles defectos que encontremos en su desarrollo.

¿Por qué usar PSeInt y no otro intérprete o compilador de pseudocódigo?

1)  Es software libre
2) Está constantemente atendido por su creador, a diferencia de los otros compiladores e intérpretes de pseudocódigo que están descontinuados. 

3) Posee un foro para reportar errores y obtener ayuda, está también está constantemente atendido por su creador, lo que ayuda a mejorar el programa.

4) Posee apoyo al aprendizaje del lenguaje.
5) Está disponible su código fuente, y con instrucciones para ejecutarlo, de modo que si sabemos C++ podremos personalizarlo y corregirlo.
Posee exportación a C++ para que podamos ver el mismo código en C++, lo que ayuda a aprender C++;

5) Se trata de un intérprete y no un compilador, el archivo no tienen por qué ser guardado en disco para ser ejecutado, haciendo más cómodo su uso.

Instalación
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Abrir el archivo " pseint-win-32-xxxxxxxx.exe " (xxxx es número de la versión actual), el cual será proporcionado por la página del proyecto, al hacer doble clic se ejecuta el instalador.
Luego presionamos siguiente -> siguiente y así sucesivamente hasta instalarlo.
Apuntes preliminares
Antes de empezar a programar, es conveniente tener una idea del funcionamiento general de PSeInt.

[image: image1.emf]Cuando abrimos por primera vez PSeInt aparece un cartel preguntándonos que perfil deseamos utilizar, para evitar confusiones con el lenguaje.
[image: image124.emf]Este manual se maneja con dos perfiles. El estricto, que es el más parecido a un lenguaje de programación real, se debe respetar al pie de la letra el formato del pseudocódigo propuesto por Novara. La sintaxis flexible la usamos para ejecutar ciertos códigos que requieren más flexibilidad a la hora de ejecutarse. A menos que se indique que se usa sintaxis flexible, se utilizará la sintaxis estricta. 

Nota: No confundir Sintaxis flexible con Perfil flexible 

Vamos a Configurar → Opciones de Lenguaje → Elegimos Estricto y pulsamos aceptar.
Abrir PSeInt
Para abrir PSeInt damos doble clic en el acceso directo PSeInt del escritorio y nos abre el programa.
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· Un programa escrito en PseudoCódigo comienza con la palabra clave Proceso seguida del nombre del programa, luego le sigue una secuencia de instrucciones y finaliza con la palabra FinProceso. 
· Proceso <nombre>
·  
<secuencia de instrucciones
· FinProceso
Ejemplo
· Proceso sin_titulo
· 
Escribir "HOLA";
· FinProceso
ALGORITMO
Es una lista de operaciones o acciones (instrucciones) para poder encontrar la solución a un problema. Estas instrucciones deben estar ordenadas, estar bien definidas (no ser ambiguas, que cada instrucción tenga un solo significado), finitas (un número especifico de las mismas para poder finalizar la tarea).

Todo algoritmo puede ser representado por:

· Lenguaje natural 

· Pseudocódigo  

· Diagramas de flujo 

· Lenguajes de programación

LENGUAJE NATURAL (Representación)
· PROBLEMA: SUMAR 2 NÚMEROS

· Inicio Suma 
Ingresar primer número
Guardar número en variable a
Ingresar segundo número
Guardar número en variable b 
Sumar a y b 
Guardar resultado en R 
Mostrar R 
Fin

PSEUDOCÓDIGO: Es un software interpretador, es un lenguaje intermedio entre nuestro lenguaje y el lenguaje de programación, con palabras claves. El principal objetivo del pseudocódigo es el de representar la solución a un algoritmo de la forma más detallada posible, y a su vez lo más parecida posible al lenguaje que posteriormente se utilizara para la codificación del mismo
DIAGRAMAS DE FLUJO: Es la representación gráfica del algoritmo o proceso. Se emplea diversos símbolos para representar las ideas o acciones a desarrollar
PROGRAMA: Secuencia de pasos a lógicos para resolver un problema.

ESTRUCTURA: 
· ENTRADA: Tomar datos de un dispositivo externo (Teclado, Mouse) y dejarlos en memoria.

· PROCESO: A los datos dejados en memoria se les manda a la ALU (Unidad Aritmético Lógica) y los devuelve a la memoria.
· SALIDA: Se envían a un dispositivo externo y se presenta como información después de ser procesados. (Monitor, Impresora).

TIPOS DE DATOS

En Pseint existen los siguientes tipos de datos:
· Numérico: enteros y decimales, los decimales se separan con un punto  (2 ; 2.5)

· Lógico o Booleano: V y F
· Carácter: carácter y cadena de caracteres, pueden ir encerrados entre comillas simples o dobles („a‟ , “a” , „hola‟, “hola”).
Los tipos de datos son determinados automáticamente cuando se crean las variables o se les asigna un valor.
Este tipo de dato deberá permanecer constante durante todo el proceso, si no es así el proceso será interrumpido.
EXPRESIONES
Operadores: Los operadores relacionales, lógicos y algebraicos son
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EXPRESIONES
Funciones: Las funciones de PseInt son
[image: image129.emf]
Escribir mi primer programa

Una vez que hemos abierto PSeInt y habiendo configurado sintaxis estricta, este nos presenta una página que dice Inicio sin_titulo y FinProceso, entre estas dos líneas escribiremos nuestro primer programa: 
[image: image3.png]<sin_titulo>* X

1 Proceso pin_cituld

Escribir "Unitec;

FinProceso




Luego lo guardamos
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Escribimos el nombre del programa en la ventana que nos aparece y luego presionamos Guardar Como... .
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Ahora que los hemos guardado necesitamos, que nuestro programa funcione y escriba en la pantalla Unitec, aunque PSeInt subraye con rojo los errores de sintaxis, también es bueno verificar sintaxis  para ver los errores. Para ello vamos a ejecutar, →  verificar sintaxis. De todos modos, si tuviéramos errores él 

nos subrayaría la frase donde se encuentre el error, luego lo corregimos y lo 

volvemos a ejecutar, hasta que no aparezca nada subrayado con rojo.
Luego que el programa no tiene errores de compilación, no aparecen líneas subrayadas con rojo, seleccionamos ejecutar, luego ejecutar, y en la pantalla aparecerá la palabra Unitec que es la salida del programa, también para ejecutar el programa puede usar el ícono de ejecutar o pulsar F9:
[image: image5.png]



Si la ejecución se realizó con éxito correcta al final aparecerá un mensaje diciendo que el programa se ejecutó correctamente.
[image: image131.emf]Siempre que queremos escribir un programa en PSeInt iniciamos debajo de la palabra 
Proceso sin_titulo
 //escribimos el cuerpo del programa;
FinProceso
Y el proceso principal se cierra con las palabras claves FinProceso que indica el final del programa principal. 

Conviene asignarle un nombre al programa, sustituyendo sin_titulo por el nombre que queramos darle. Recordar que nombre del pseudocódigo en ninguna sintaxis puede tener espacios y en sintaxis estricta tampoco caracteres acentuados. No confundir el nombre del proceso con el del archivo en pseudocódigo.
La palabra reservada Escribir escribe en la pantalla lo que esta encerrado entre comillas. En sintaxis flexible también podemos utilizar la palabra Imprimir o Mostrar. Reitero, a menos que se indique que se utiliza sintaxis flexible, nosotros vamos a utilizar siempre sintaxis Estricta.
Concatenar texto
Proceso concatenar

Escribir  "Mi  primer  programa  ";

Escribir  "  en  PSeInt  ";

FinProceso
La salida del programa es
Mi primer programa en PSeInt
Esto porque el final de la línea hace un retorno y baja a la siguiente, ahora si quisiéramos escribir:
Mi primer programa

En PSeint
Nota: Las comillas deben ser siempre simples y nunca tipográficas pues estas últimas son símbolos gráficos que ningún lenguaje de programación hasta el momento puede interpretar. Siempre por defecto en los editores de texto de los IDES se escriben comillas simples, pero cuando se importa o se formatea pseudocódigo traído de afuera, hay que corregir el encomillado, de no hacerlo provocaría un error de compilación.

El programa sería de esta forma ejemplo

Proceso primer_programa

Escribir  "Mi  primer  programa  " Sin Saltar;

Escribir  "  en  PSeInt  ";

FinProceso

Con esto deducimos que la instrucción Sin Saltar concatena e contenido de una cadena de texto y el contenido del próximo escriba se escribe en la primera línea. 
Recordar que en sintaxis estricta la colocación del punto y coma al final de las sentencias es obligatoria, en flexible en opcional.

Nota: PSeInt no es case sensitive, por lo tanto colocar Escribir con mayúsculas y minúsculas es lo mismo y no genera errores de ningún tipo, pero por respeto a la sintaxis mostrada por los botones se debe escribir con mayúscula inicial, evitando así errores de formato.

Nota 2: En sintaxis estricta, las sentencias siempre finalizan en punto y coma.
ACCIONES SECUENCIALES
Asignación: nos permite guardar un valor en una variable.
c <- 2;  por lo tanto c=2, que es lo mismo decir c tiene el valor 2.
[image: image6.png]



Leer: nos permite recibir valores por teclado y guardarlos en variables.
Ejemplo:  Leer a;  recibe el valor y lo almacena en a.
Leer a, b, c;       recibe 3 valores y los guarda en la variable que corresponda
[image: image7.png]



Escribir:  Nos permite mostrar en pantalla algún tipo de dato, o varios separados por una coma (,) y esos datos deben estar entre comillas ( “ ”)
Ejemplos:  Escribir “hola mundo”;    Escribir “hola mundo, hola, 2, c”;
[image: image8.png]



TALLER

Leer 2 números y aplicar en las operaciones básicas Suma+ Resta-Multiplicación * División/


SUMA en PseInt






RESTA en PseInt






MULTIPLICACIÓN en PseInt






DIVISIÓN en PseInt






Leer un numero  elevado al cuadrado y al cubo – PseInt







Calcular el área y perímetro de un rectángulo - en PseInt







EJERCICIOS
1.Realizar un programa que lea dos números, multiplicarlos y determinar su resultado:
[image: image21.png]<sin_titulo>* X

Proceso multiplicar
Escribir "ingrese el primer numero:";
Leer p;

Escribir "ingrese el segundo numero
leer t;

multiplicar<-prc;

Escribir "el resultado de la multiplicacién es:" ,multiplicar;

FinProceso




[image: image22.png]“v+ Ejecucién Iniciada. ¥+
ingrese el primer numero:

>6

ingrese el segundo numero

>4

el resultado de la multiplicacién es:24

“v+ Ejecucién Finalizada. *#*




2. Los ingenieros de sistemas Lidin y Tidin han sido contratados por la empresa "casinos asociados" para realizar una aplicación que permita determinar el valor a pagar a cada empleado por trabajar en su casino. Cada empleado que labora en su casino tiene un nombre, el valor de la hora u el número de horas trabajadas. Cada trabajador tienen un descuento del 7% sobre el salario bruto, determinar el salario neto a pagar.
[image: image23.png]‘Proceso salario
Esoribir "prograna para determinar el salaric neto':
Eseribir “digite <1 nombre del trabajador:®
Leer Nombre:

Eseribir "numero de horas.
Leer horas;

Esoribir "valor de las horas
Leer valor;

salarioc valorsnozas;

Escribir el trabasador:",Nombre,tisnen un salaric neto de:”,salario-(salario?/100);
PinProceso




[image: image24.png]*** Ejecucién Iniciada. ***
programa para determinar el salario neto
digite el nombre del trabajador:

> Alonso
numero de horas:

> 12

valor de las horas:;
> 2000

el trabajador:Alonsotienen un salario neto de:22320

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




3.Carlos un niño inteligente, realizara un algoritmo en el cual se va a leer un número y determinar su cuadrado.
[image: image25.png]Proceso cuadrado

Escribir "cuadrado de un numero"
Escribir "digite un numero:";

Leer B
cuadrado<-BAZ;
Escribir "el cuadrado ds

FinProceso

"B, "es", cuadrado;




[image: image26.png]“*+ Ejecucién Iniciada. **¥
cuadrado de un numero
digite un numero:

> s

el cuadrado de:Ses2s

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




4. Construya un programa, que dados los datos enteros de a y b, escriba el resultado de la sigueite expresión:   (a+b)^2
                                                              3


[image: image27.png]<sin_titulo>* >

T Proceso expresion

Escribir "digite el valor de a:";
Leer a;

Escribir "digite el valor de b:i";
Leer b;

B<-(atb)"2/2;

Escribir "es recultado es:",X.

FinProceso




[image: image28.png]“*+ Ejecucién Iniciada. **¥
digite el valor de a:

> 2

digite el valor de b:

>3

es recultado es:12.5

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




5. Hacer la prueba de escritorio al siguiente algoritmo y determinar el valor final de a,b,x.


[image: image29.png]Proceso prueba

a<-11;

b<-5;

x<o1;

ac<-ars;

b<-b3;

a<-a+bmoa2+adiva;

a<-ari-paz;

b<-amoas;

b<-bratx;

a<-b-gx12;

x<-adivb;

b<-be;

a<-bdiv2;

x<-amodb;

b<-bl;

X<-x*10-5+adivb;

Escribir "el valor de la variable a est

Escribir "el valor de la variable b es

Escribir "el valro de la variable x est
FinProceso






 INCLUDEPICTURE "http://2.bp.blogspot.com/-3DRw7ohjN-0/UUDN1kL98sI/AAAAAAAAAN0/PWqBlHVZ-t4/s640/xDDDDDDDDDD.png" \* MERGEFORMATINET [image: image30.png]v+ Ejecucién Iniciada. ¥
el valor de la variable a
el valor de la variable b
el valro de la variable x
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6. Dado el nombre y 5 calificaciones de un alumno; constraya un algoritmo que imprima el nombre del alumno y el promedio de sus calificaciones.

[image: image31.png]Proceso promedio
Escribir "nombre del alumno
Leer nombre;

Escribir "primera nota:";
Leer B

Escribir "sugunda nota
Leer 5

Escribir "tercera nota:
Leer T;

Escribir "cuarta nota:”
Leer C;

Escribir "quinta nota
Leer Q;

promedios- (PHSHTHCHQ) /57

Escribir "el alumno:”,nombre,"tiene un promedio de

FinProceso

+", promedio;|






 INCLUDEPICTURE "http://1.bp.blogspot.com/-oh-ZzFsLSGE/UUC5oP2aOII/AAAAAAAAAKw/pxoO_09stCY/s640/proemdio2.png" \* MERGEFORMATINET [image: image32.png]v+ Ejecucién Iniciada. *+*
nombre del alumno:

> angelica
primera not:
> s

sugunda nota:
> s

tercera nota:

quinta nota:
> 4
el alumno:angelicatiene un promedio de:4.8

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




 

7. Calcular el área y el perímetro de un rectángulo dadas las bases y la altura del mismo.


[image: image33.png]<sin_titulo>*

1 Proceso perimetro_area
Escribir "altura del rectangulo:”;
Leer a;

Escribir "base del rectagunlo:
Leer b;

area<-atb;

Escribir "el 4rea del rectangulo es:”, area
perimetzo<-2%(a+b) ;
Escribir "el perimetro del rectangulo es:”, perimetro
FinProceso



 [image: image34.png]v+ Ejecucién Iniciada. *+*
altura del rectangulo:

> 6

base del rectagunlo:

> 10

el 4rea del rectangulo es:60

el perimetro del rectangulo es:32

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




8. Un trozo de metal rectangular tienen una longitud de A metros, un ancho de B metros y un espesor de C centímetros. Determinar cual es el volumen del trozo de metal.

[image: image35.png]Proceso volumen
Escribir "escribir la longitud:
Leer &

Escribir "escribir el ancho:";
Leer B;

Escribir "escribir el espesor:";

Leer C

volumen<-A+8+C;

Escribir "el volumen del trozo de metal

FinProceso

/volumen,




  [image: image36.png]*** Ejecucién Iniciada. ***
escribir la longitud:

> 3¢

escribir el ancho:

> 2

escribir el espesor:

> 39

el volumen del trozo de metal

4+ Ejecucién Finalizada. +**

es:75




9. Construir un programa que capture una temperatura en centígrados y la convierta en Fahrenheit


[image: image37.png]‘rroceso temperatura
Escribir "temperatura en centigrados:®;
Leer T;
pe-mro/5432;

Escribir "en grados farenheint es:

FinProceso






 INCLUDEPICTURE "http://1.bp.blogspot.com/-fdAOn4ZpOHs/UUC9OVHrqyI/AAAAAAAAALg/fG4MdkZjWII/s640/temperatura2.png" \* MERGEFORMATINET [image: image38.png]v+ Ejecucién Iniciada. **¥
temperatura en centigrados:
>4

en grados faremheint es:39.2

“4+ Ejecucién Finalizada. **+




10. Determinar la hipotenusa de un triangulo rectángulo conocidas las longitudes de los catetos.


[image: image39.png]Proceso hipotenusa
Escribir "cateto numero 1t
Leer cate1;

Escribir "cateto numero 2:"
Leer cate2;
hipotenusa<- (catelr2)+(cate2~2) ;
Escribir "la hipetenusa es:”, hipotenusat(1/2);

FinProceso





 INCLUDEPICTURE "http://1.bp.blogspot.com/-RTNNJmrjVco/UUC-U2kwJ5I/AAAAAAAAALw/CpcAr2mM_0s/s640/HIPOTENUSAverdadera11.png" \* MERGEFORMATINET [image: image40.png]“¥% Ejecucidn
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ALGORITMOS SELECCIÓN SIMPLE (SI)
1. Determinar la comisión pagada aun vendedor de la compañía X, sabiendo que si las ventas son menores a 10000 la comisión es del 2%, en caso contrario la comisión es del 5%
[image: image41.png]Proceso comisidn
Escribir "nombre del vendedor
Leer N;

Escribir "ventas del vendedor

Leer V;

si V<10000 Entonces
comil<-V*(2/100)
Escribir "la comisisn de",N,"e:

Sino
comi2<-V* (5/100) ;
Escribir "la comisisn de",N,"e:

", comi2

Finsi
FinProceso
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> Nataly

ventas del vendedo
> 20000

la comisién deNatalyes:1000
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2. Leer un número y determinar su cubo si es positivo.


[image: image44.png]Proceso cubo

Escribir "digite un numero:";
Leer M
si M>0 Entonces
cubo<-UA3;
Escribir "el cubo d
Sino
Escribir M,"es un numero negativo"
Finsi

1M, "es: ", cubo,

FinProceso





[image: image46.png]¥** Ejecucién Iniciada. ***
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~7es un numero negativo
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3. Construir un programa para determinar el valor absoluto de un número.


[image: image47.png]Proceso valor
Escribir "digite un numero:";
Leer N;
si numero<o Entonces

Escribir "el valor adsoluto de:",N,"es",-N.
Sino
Escribir "el valor absoluto de:™,N,"es",

Finsi
FinProceso
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“v+ Ejecucién Finalizada. *#*




4.Elaborar un programa que lea dos números y determine el número mayor.


[image: image49.png]o

2

Proceso numero
escribir "digite el primer numero:";
Leer Ni;

Escribir "digite el segundo numero
Leer N2;
si NI>N2 Entonces

Escribir N1,"es mayor que:",N2;
Sino

Escribir N2,"es mayor que:",N1j
Finsi

FinProceso




5.La liga de baloncesto es seleccionado personal para sus categorías, por cada uno se lee el nombre y estatura. Determinar si la persona no tiene una estatura mayor a 1.70 mts inclusive.



 HYPERLINK "http://2.bp.blogspot.com/-tvBDI3-PT3U/UUDnYPffnUI/AAAAAAAAAQw/snSfd5iB7uI/s1600/esta21.png" 
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estatura:

> 1.72

1 jugador:alonsoes aceptado
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6. Leer un número y escribir si es mayor o menor que 100.


[image: image52.png]Proceso mygero
Escribir " aigite un numero:
Leer
s1 N>100 Entonces

Eseribir N,"es mayor que 1007
Sino

Escribir N, "es menor que 1007
Finsi

FinProceso
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7.Construya un programa tal, que dado como la calificación de un alumno en un examen , escriba"aprobado" en caso de que la calificación fuese mayor que 3.5
En PseInt
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>4
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Instrucciones condicionales
Anteriormente hemos estado haciendo programas que solo hacen cálculos, pero la programación es más interesando cuando nuestros programas toman sus propias decisiones, en PSeInt existen instrucciones condicionales que se describen a continuación :

Instrucción Si:
sintaxis

Si condición Entonces instrucciones;

FinSi
ó
Si condición Entonces instrucciones;

Sino

instrucciones;

FinSi
Ejemplo sobre decisiones
Ingresar un numero y si el número es mayor a 100 , escribir en la pantalla el numero es mayor a 100.
Proceso decision

Definir num como Entero;
Escribir "Ingresar un número";

Leer num;

Si  num  >  100  Entonces
En programa solo escribirá que el número fue mayor a 100 cuando cumpla con la condición num > 100 sino cumple con la condición no hace nada .
ALGORITMOS SELECCIÓN COMPUESTAS  (DOBLE SI)

1. Leer un número y determinar su cubo si es positivo.

[image: image56.png]froceso cubo

Escribir "digite un numero:
Leer 3;
si >0 entonces

cubo<-43;

Escribir "el cubo de:",J,"es",cubo.
Finsi
si J<0 Entonces

Escribir J,"no es numero positivo!
Finsi

FinProceso
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2.La liga de baloncesto es seleccionado personal para sus categorías, por cada uno se lee el nombre y estatura. Determinar si la persona no tiene una estatura mayor a 1.70 mts inclusive.

[image: image58.png]1
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15

Proceso estatura
Escribir "digite
Leer nombre;
Escribir "digite
Leer estatura;
si estatura>1.70

Escribir "el
Finsi
si estatura<i.7o
Escribir "el
Finsi
FinProceso

1 nombre

1a estatura:”;

Entonces
ugador: ", nombre,

Entonces
ugador: ", nombre,

pes aceptadon

S N—
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digite la estatura:
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el jugador:alensoes aceptado
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3. Construya un algoritmo que determine si un número es positivo,negativo o cero.


[image: image60.png]Froceso numero
Escribir "escribir
leer B;
si P—0 Entonces

Escribir B,"es
Finsi
si P<0 Entonces
Escribir B,"es
Finsi
si P>0 Entonces
Escribir B,"es
Finsi
FinProceso

neutro-cero”;

negativor;

positivon;
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-59¢s un numero negativo
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4. Construir un programa para determinar el valor absoluto de un número.
[image: image62.png]Proceso valorabsoluto
Escribir "digite el numero:”
leer R
si numero<o entonces

Escribir "el valor absoluto de:",R,"es",-R.
Finsi

si numero>=0 Entonces
Escribir "el valor absoluto de:™,R,"es",R|
Finsi

FinProceso






 INCLUDEPICTURE "http://4.bp.blogspot.com/-vrSdCZBJDDY/UUDJUOOaTOI/AAAAAAAAANQ/pKMoN9ucNOY/s640/valorabsoluto1.png" \* MERGEFORMATINET [image: image63.png]**% Ejecucién Iniciada. ***
digite el numero:

> 9

el valor absoluto de:Ses9

4+ Ejecucién Finalizada. +**




5. Hacer la prueba de escritorio al siguiente algoritmo y determinar el valor final de a,b,x.
[image: image64.png]Proceso prueba

a<-12;

be-s;

a<-a+3;

b<-ba2;

a<-a+bdiva+amods;

si a>b Entonces
a<-ati-paz;
b<-adiv2;

Finsi

be—ta;

a<-bresin;

x<-adivb;

si x>b Entonces
b<-be;
a<-b mod 3;
x<-a mod

Finsi

b<-bl;

x<-x#10/8+a mod b;

Escribir "el valor de la variable a est

Escribir "el valor de la variable b es:
Escribir "el valro de la variable x est
FinProceso
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6. Leer un número y escribir si es mayor que 100.

[image: image66.png]Proceso numerc
Escribir "digite un numero:
Leer 1
si M<100 Entonces

Escribir M,"es menor que 1007;
Finsi
si M>100 Entonces

Escribir M,"es mayor que 100";
Finsi

FinProceso
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7.Construya un programa tal, que dado como la calificación de un alumno en un examen , escriba"aprobado" en caso de que la calificación fuese mayor que 3.5

[image: image68.png]1
12
15

Proceso calificacién
Escribir "nombre del alumno
Leer G
Escribir "calificacién del alumno:
Leer c;
si C>3.5 Entonces

Escribir G,"aprobs”;
Finsi
si C<3.5 Entonces
Escribir G,"reprobd”;
Finsi

FinProceso
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> andres

calificacién del alumno:

> 5

andresaprobs
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8. Crear un programa que lea un número, calcule su cuadrado si él es un número par.

[image: image70.png]Proceso cuadrado
Escribir "digite un nimer

Leer K;
si K mod 2=0 Entonces
Cubo<-RAZ;
Escribir "el cubo de",X,"e:
Finsi
si K mod 2=1 Entonces
Escribir "es numero impaz";
Finsi
FinProceso
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9. Determinar el valor final de las variables a,b,x

[image: image73.png]Proceso valor
a<-s;
b<-6;
o<-3;
a<-bdive;
be<-bs;
a<-a+b mod (a+b) ;
b<-bmodc+2 ;
si a>b Entonces
a<-as3;
b<-cdiv2;
c<-amods ;
Finsi
b<-bmodc
be-ars;
si (a<b) Entonces
b<-b3;
a<-bdiv2;
Finsi
c<-cdiva;
b<-broda.
a<-cb;
Escribir "el valor de la variable a e
Escribir "el valor de la variable b e
Escribir "el valro de la variable ¢ e

FinProceso
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SINTAXIS DE UNA CONDICIÓN ANIDADA :

Si condición 1 Entonces Instrucciones;

Sino Si condición 2 Entonces Instrucciones;

Sino Si condición 2 Entonces Instrucciones;
Sino

Instrucciones;

FinSi

FinSi

FinSi

Algoritmos Selección Anidada 

1.Suponga que la Universidad Distrital decide cobrar una tarifa diferencial por concepto de carné estudiantil según la siguiente tabla;
                             Ingeniería  Administración
1 y 5 Semestre             500          10000
6 y 10 Semestre         2000            1500

Desarrollar un algoritmo que permita leer el plan, el semestre del alumno y muestre el valor a pagar por concepto de carné.

[image: image75.png]froceso Universidad
Escribir "ingrese nombre de la carrera, ingenieria o administracion:
Leer plan;
Escribir "semestre:";
Leer semes;
i<-'ingenieria’;
a<-'administracion’ ;
si semes<=3 Entonces
si plan=i Entonces
valor<-500;
Escribir "el valor a pagar del carnet es:”,valor;
Sino

2
s
B

si plan=a Entonces
valor<-1000
Escribir "el valor a pagar del carnet es:”,valor;
Sino
Escribir "no aplica";
Finsi
Finsi
Sino
si plan=i Entonces
valor<-2000;
Escribir "el valor a pagar del carnet es:”,valor;
Sino
si plan=a entonces
valor<-1500
Escribir "el valor a pagar del carnet es:”,valor;
Sino
Escribir "no aplica";
Finsi
Finsi

Finsi
:5  FinProceso
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> ingenieria
semestre:

> 7

o1 valor a pagar del carnet es:2000
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2. La compañía XYZ ofrece una garantía de reparación para sus productos de impresoras a laser marca Hewtlett-Packard. Dependiendo de la gravedad detectada en el producto, este es transportado a una de sus plantas en el  mundo para su arreglo, además , es importante saber cuantos días de demora la reparación, para que asi el cliente sepa cuánto tiempo va a estar sin servicio, Realizar un algoritmo que satisfaga la necesidad de entregarnos la información necesaria.


Gravedad        Dias_reparación     Planta
     1                        4                     Colombia
     2                        9                     Belgica
     3                       15                    Alemania

[image: image77.png]Proceso Impresoras
Escribir "gravedad del producto;”;
Leer
si B=1 Entonces

dias<-i;

planta<-"Colombia®;

Esoribir "dias de reparacion:",dias,” planta de reparacion:
sino

/planta;

2 Entonces
dias<-s;
|| pracac-mpergicar;
|| Escribir "dias de zeparacion:”,dias,,plante de reparacion:®,plata;
| s
| atasc-is:
| planta<-malemania”;
| Bscribir "dias de reparacion:",dias,”,planta de reparacion:”,planta;
| Finsi
Finsi
FinProceso
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3. Se necesita realizar un programa que determine el valor de y en función de x, teniendo en cuenta los siguientes intervalos.

y=x^2-4             si x<4
y=x^3+2x-31      si x>=4 y x <=10
y=3x^2-10.5x-3  si x>10

[image: image79.png]Proceso Valor
Escribir "digite el valor para
Leer x;
si x<¢ Entonces

- (xh2) -4
Sino
si x<=10 Entonces
T<-xATHIRR-31;
Sino
T<-IAxAZ-10%x-37
Finsi
Finsi
Escribir "el valor de v es:",T
FinProceso
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4. Una tienda verde computadores de todas las marcas. Dependiendo del  valor de la compra se ofrecen unos descuentos con base al siguiente criterio;

<500000                 No hay descuento
500000y1000000      5%
1000001y2000000    7%
>2000000                10%

Basandose en la anterior tabla, calcular el valor total a pagar

[image: image81.png]1
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Proceso Computadores
Escribir "el valor de la compra:”;
Leer v
si v<300000 Entonces
escribir "no hay descuento”;
si v<=1000000 entonces
valor<-v- (v+0.05)
Escribir "el valor total a pagar es de”,valor;
Sino
si ¥>=1000001 entonces
si v<=2000000 entonces
valor<-v-(v40.07)
Escribir "el valor a pagar es de”,valor;
Sino
valor<-v-(v40.10)
Escribir "el valor a pagar es de",valor;

Finsi
Finsi
Finsi
Finsi
FinProceso
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5. Determinar el deporte a practicar teniendo en cuenta la temperatura en grados Fahnrenheit. El siguiente cuadro detalla el deporte a realizar y su temperatura correspondiente;

Deporte             Temperatura
Natación                   >80
Tennis                 >=70y<=80
Golf                    >=40y<=69
Esquí                  >=10y<=40
Marchas                   <10

[image: image83.png]29

Proceso Deporte
Escribir "temperatura:”;
leer T
si T>20 Entonces

Escribir "natacion”;
Sino
si T>=70 Entonces
si T<=20 Entonces
Escribir "tennis!
Finsi
Sino
si T>=20 entonces
si T<=6 Entonces

Escribir "golf";

Finsi
Finsi
Finsi
Sino
si T>=10 Entonces
si T<=20 Entonces
Escribir "esquit;
Finsi
Sino
si T<10 Entonces
Escribir "marcha!

Finsi
Finsi
Finsi
FinProceso
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6. Determinar si un numero es mayor que 100,  si es igual que 100
    si es menor que 100

[image: image85.png]Proceso numero_mayor
Escribir "digite un numero"
Leer N;
si N>100 Entonces

si N<100 Entonces
Escribir "es menor que
Sino
Escribir "es mayor que
Finsi
Sino
si N=100 entonces
Escribir "es igual que
Sino
Escribir "es menor que
Finsi
Finsi
FinProceso

100"

100"

1007;

1007;
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7. Deteminar cual es el mayor entre 3 números diferentes

[image: image87.png][proceso numerosmayores
Escribir "digite el primer mumero:';
Leer ni:

Escribir "digite el sedunde mumero:";
Leer n2;
Escribir "digite el tercer mumero:;
Leer n3;
si ni>n2 Entonces
st ni>n3 Entonces
Bscribir n1," e mayor

Sino

Escribir n3," es mayor
Finsi
Sino
si n2>n3 Entonces
Escribir n2," es mayor
Sino

Escribir n3," es mayor
Finsi
Finsi
FinProceso
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ALGORITMOS CONDICIONAL (SEGÚN)
es una estructura de control que depende del valor de una variable de tipo Numérica para ejecutar una secuencia de instrucciones asociada a ese valor.

Puede suceder que una secuencia de instrucciones sea común para más de un valor de la variable numérica, es el caso que se ve en la imagen siguiente, donde el valor 2 y 3 de la variable numérica lleva a ejecutar una misma secuencia de instrucciones.

Cada valor de la variable numérica es una opción que ejecuta una serie de instrucciones, es por esto que esta instrucción es recomendable para manejar Menu muy complejos.

[image: image89.emf]
[image: image90.emf]
La opción “De otro modo” significa que si la variable numérica toma un valor que no está en ninguna de las opciones anteriores ejecuta las instrucciones de esa opción.

Esta opción es ocupada generalmente para capturar(Catch) errores al ingresar una opción no disponible y así avisarle al usuario.
[image: image91.emf]
[image: image92.emf]         
EJERCICIOS – SEGÚN

1. Demostrar como se puede sacar el día de la semana sabiendo que se ha capturado un valor entero entre 1 y 7.

[image: image93.png]11
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Proceso semana
Escribir "digite

leer num;
Segun num Hacer
1
Escribir
2
Escribir
s
Escribir
Escribir
s
Escribir
a
Escribir
7
Escribir
De Otro Modo:
Escribir
Finsegun
FinProceso

un numero entre 1-7:7;

"lunest;

mmarcesn;

"miercoles”;

"juevesn;

sabado" ;

domingon;

el numero no pertenece al

rango:"
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2. La empresa automotriz XYZ necesita realizar un programa para determinar en la compañía el valor a cobrar en la compañía por la compra de un vehículo, La compañía 4 vehículos.Por cada vehículo se debe capturar el modelo y su precio. Calcular el valor a pagar de cada usuario teniendo en cuanta la siguiente tabla

MODELO               DESCUENTO
Mazda                           15%
Century                         10%
Cavalier                          8%
Renault                           7%
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digite el modelo por favor:
> Century

precio:

> 100000

el valor a cobrar es:30000
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3. Realizar un algoritmo que permita convertir de pulgadas a milimetros, de yardas a metros y de millas a kilometros

1 pulgada es = 24.4 milimetros
1 yarda es = 0.9144 metros
1 milla es = 1.6093 kilometros
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digite su opcion por favor:

> millas a kilometros

ingrese la cantidad de millas que desea conmvertir a kilometro:
> 15

15millas son:24.1395.kilemetros

“v+ Ejecucién Finalizada. *#*




HACER PARA 
Ciclos con un Número Determinado de Iteraciones. Son aquellos en que el número de iteraciones se conoce antes de ejecutarse el ciclo. La forma de esta estructura es la siguiente:
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Donde:


V.C
Variable de control del ciclo


L.I
Límite inferir


L.S
Límite superior

En este ciclo la variable de control toma el valor inicial del ciclo y el ciclo se repite hasta que la variable de control llegue al límite superior.

5.3.1.1 Problemas (Hacer para)

1) Calcular el promedio de un alumno que tiene 7 calificaciones en la materia de Diseño Estructurado de Algoritmos


Inicio


   Sum=0


   Leer Nom


   Hacer para c = 1 a 7


   
Leer calif



Sum = sum + calif


   Fin-para


   prom = sum /7


   Imprimir prom


Fin.


2) Leer 10 números y obtener su cubo y su cuarta.


Inicio


   Hacer para n = 1 a 10



Leer num



cubo = num * num * num



cuarta = cubo * num



Imprimir cubo, cuarta


   Fin-para


Fin.

3) Leer 10 números e imprimir solamente los números positivos


Inicio


   Hacer para n = 1 a 10



Leer num



Si num > 0 entonces




Imprimir num



fin-si


   Fin-para


Fin.

4) Leer 20 números e imprimir cuantos son  positivos, cuantos negativos y cuantos neutros.


Inicio


   cn = 0


   cp = 0


   cneg = 0


   Hacer para x = 1 a 20



Leer num



Sin num = 0 entonces




cn = cn + 1



         si no




Si num > 0 entonces





cp = cp + 1




         si no





cneg = cneg + 1




Fin-si



Fin-si



   Fin-para


   Imprimir cn, cp, cneg


Fin.

5) Leer 15 números negativos y convertirlos a positivos e imprimir dichos números.


Inicio


   Hacer para x = 1 a 15



Leer num



pos = num * -1



Imprimir num, pos


   Fin-para


Fin.

6) Suponga que se tiene un conjunto de calificaciones de un grupo de 40 alumnos. Realizar un algoritmo para calcular la calificación media y la calificación más baja de todo el grupo.


Inicio


   sum = 0


   baja = 9999


   Hacer para a = 1 a 40



Leer calif



sum = sum + calif



Si calif < baja entonces




baja = calif



fin-si


   Fin-para


   media = sum / 2


   Imprimir media, baja


fin

7) Calcular e imprimir la tabla de multiplicar de un número cualquiera. Imprimir el multiplicando, el multiplicador y el producto. 


Inicio


   Leer num


   Hacer para X = 1 a 10



resul = num * x


    
Imprimir num, “ * “, X, “ = “, resul



   Fin-para


fin.

8) Simular el comportamiento de un reloj digital, imprimiendo la hora, minutos y segundos de un día desde las 0:00:00 horas hasta las 23:59:59 horas


Inicio


   Hacer para h = 1 a 23


      Hacer para m = 1 a 59


  
Hacer para s = 1 a 59



   Imprimir h, m, s



Fin-para


      Fin-para


   Fin-para


fin. 

PROBLEMAS PROPUESTOS
1) Una persona debe realizar un muestreo con 50 personas para determinar el promedio de peso de los niños, jóvenes, adultos y viejos que existen en su zona habitacional. Se determinan las categorías con base  en la sig. tabla:



CATEGORIA


EDAD



Niños



0 - 12



Jóvenes



13 - 29



Adultos



30 - 59



Viejos



60 en adelante

2) Al cerrar un expendio de naranjas, 15 clientes que aún no han pagado recibirán un 15% de descuento si compran más de 10 kilos. Determinar cuánto pagara cada cliente y cuanto percibirá la tienda por esas compras.

3) En un centro de verificación de automóviles se desea saber el promedio de puntos contaminantes de los primeros 25 automóviles que lleguen. Asimismo se desea saber los puntos contaminantes del carro que menos contamino y del que más contamino.

4) Un entrenador le ha propuesto a un atleta recorrer una ruta de cinco kilómetros durante 10 días, para determinar si es apto para la prueba de 5 Kilómetros o debe buscar otra especialidad. Para considerarlo apto debe cumplir por lo menos una de las siguientes condiciones:


- Que en ninguna de las pruebas haga un tiempo mayor a 16 minutos.


- Que al menos en una de las pruebas realice un tiempo mayor a 16 minutos.


- Que su promedio de tiempos sea menor o igual a 15 minutos.

5) Un Zoólogo pretende determinar el porcentaje de animales que hay en las siguientes tres categorías de edades: de 0 a 1 año, de más de 1 año y menos de 3 y de 3 o más años. El  zoológico todavía no está seguro del animal que va a estudiar. Si se decide por elefantes solo tomara una muestra de 20 de ellos; si se decide por las jirafas, tomara 15 muestras, y si son chimpancés tomara 40.

Ciclos con un Número Indeterminado de Iteraciones ( Hacer-Mientras, Repetir-Hasta)

Son aquellos en que el número de iteraciones no se conoce con exactitud, ya que esta dado en función de un dato dentro del programa.

HACER-MIENTRAS
Esta es una estructura que repetirá un proceso durante “N” veces, donde “N” puede ser fijo o variable. Para esto, la instrucción se vale de una condición que es la que debe cumplirse para que se siga ejecutando. Cuando la condición ya no se cumple, entonces ya no se ejecuta el proceso. La forma de esta estructura es la siguiente:
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PROBLEMAS (HACER MIENTRAS)
http://www.academia.edu/8221184/EJERCICIOS_PROGRAMACION_PSEINT_
1. Crear un algoritmo que me diga los números del 1 al 10. Utilizando Mientras. [image: image101.jpg]Proceso Numeros
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8. Algoritmo para hallar el factorial de cualquier número. PSEUDOCODIGO DIAGRAMA [image: image102.jpg]e
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1) Una compañía de seguros tiene contratados a n vendedores. Cada uno hace tres ventas a la semana. Su política de pagos es que un vendedor recibe un sueldo base, y un 10% extra por comisiones de sus ventas. El gerente de su compañía desea saber cuanto dinero obtendrá en la semana cada vendedor por concepto de comisiones por las tres ventas realizadas, y cuanto tomando en cuenta su sueldo base y sus comisiones.

2) En una empresa se requiere calcular el salario semanal de cada uno de los n obreros que laboran en ella. El salario se obtiene de la sig. forma:


Si el obrero trabaja 40 horas o menos se le paga $20 por hora


Si trabaja más de 40 horas se le paga $20 por cada una de las primeras 40 horas y $25 por cada hora extra.

3) Determinar cuántos hombres y cuantas mujeres se encuentran en un grupo de n personas, suponiendo que los datos son extraídos alumno por alumno.

4) El Depto. de Seguridad Publica y Transito del D.F. desea saber, de los n autos que entran a la ciudad de México, cuantos entran con calcomanía de cada color. Conociendo el ultimo dígito de la placa de cada automóvil se puede determinar el color de la calcomanía utilizando la sig. relación:



DÍGITO

COLOR



1 o 2


amarilla



3 o 4


rosa



5 o 6


roja



7 o 8


verde



9 o 0


azul

5) Obtener el promedio de calificaciones de un grupo de n alumnos.

6) Una persona desea invertir su dinero en un banco, el cuál le otorga un 2% de interés. Cuál será la cantidad de dinero que esta persona tendrá al cabo de un año si la ganancia de cada mes es reinvertida?

7) Calcular el promedio de edades de hombres, mujeres y de todo un grupo de alumnos.

8) Encontrar el menor valor de un conjunto de n números dados.

9) Encontrar el mayor valor de un conjunto de n números dados.

10) En un supermercado un cajero captura los precios de los artículos que los clientes compran e indica a cada cliente cuál es el monto de lo que deben pagar. Al final del día le indica a su supervisor cuanto fue lo que cobro en total a todos los clientes que pasaron por su caja.

11) Cinco miembros de un club contra la obesidad desean saber cuánto han bajado o subido de peso desde la última vez que se reunieron. Para esto se debe realizar un ritual de pesaje en donde cada uno se pesa en diez básculas distintas para así tener el promedio más exacto de su peso. Si existe diferencia positiva entre este promedio de peso y el peso de la última vez que se reunieron, significa que subieron de peso. Pero si la diferencia es negativa, significa que bajaron.  Lo que el problema requiere es que por cada persona se imprima un letrero que diga: “SUBIO” o “BAJO”  y la cantidad de kilos que subió o bajo de peso.

12) Se desea obtener el promedio de g grupos que están en un mismo año escolar; siendo que cada grupo puede tener n alumnos que cada alumno puede llevar m materias y que en todas las materias se promedian tres calificaciones para obtener el promedio de la materia. Lo que se desea desplegar es el promedio de los grupos, el promedio de cada grupo y el promedio de cada alumno.

Repetir-Hasta

Esta es una estructura similar en algunas características, a la anterior. Repite un proceso una cantidad de veces, pero a diferencia del Hacer-Mientras, el Repetir-Hasta lo hace hasta que la condición se cumple y no mientras, como en el Hacer-Mientras. Por otra parte, esta estructura permite realizar el proceso cuando menos una vez, ya que la condición se evalúa al final del proceso, mientras que en el Hacer-Mientras puede ser que nunca llegue a entrar si la condición no se cumple desde un principio. La forma de esta estructura es la siguiente:
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PROBLEMAS REPETIR – HASTA
1) En una tienda de descuento las personas que van a pagar el importe de su compra llegan a la caja y sacan una bolita de color, que les dirá que descuento tendrán sobre el total de su compra. Determinar la cantidad que pagara cada cliente desde que la tienda abre hasta que cierra. Se sabe que si el color de la bolita es roja el cliente obtendrá un 40% de descuento; si es amarilla un 25% y si es blanca no obtendrá descuento.
2) un teatro otorga descuentos según la edad del cliente. Determinar la cantidad de dinero que el teatro deja de percibir por cada una de las categorías. Tomar en cuenta que los niños menores de 5 años no pueden entrar al teatro y que existe un precio único en los asientos. Los descuentos se hacen tomando en cuenta el siguiente cuadro:






Edad


Descuento


Categoría 1


  5 - 14


   35 %


Categoría 2


15 - 19


   25 %


Categoría 3


20 - 45 


   10 %


Categoría 4


46 - 65


   25 %


Categoría 5


66 en adelante

   35 %
3) Determinar la cantidad semanal de dinero que recibirá cada uno de los n obreros de una empresa. Se sabe que cuando las horas que trabajo un obrero exceden de 40, el resto se convierte en horas extras que se pagan al doble de una hora normal, cuando no exceden de 8; cuando las horas extras exceden de 8 se pagan las primeras 8 al doble de lo que se paga por una hora normal y el resto al triple.
4) En la Cámara de Diputados se levanta una encuesta con todos los integrantes con el fin de determinar qué porcentaje de los n diputados está a favor del Tratado de Libre Comercio, que porcentaje está en contra y que porcentaje se abstiene de opinar.
5) Una persona que va de compras a la tienda “Enano, S.A.”, decide llevar un control sobre lo que va comprando, para saber la cantidad de dinero que tendrá que pagar al llegar a la caja. La tienda tiene una promoción del 20% de descuento sobre aquellos artículos cuya etiqueta sea roja. Determinar la cantidad de dinero que esta persona deberá pagar.
6) Un jefe de casilla desea determinar cuántas personas de cada una de las secciones que componen su zona asisten el día de las votaciones. Las secciones son: norte, sur y centro. También desea determinar cuál es la sección con mayor número de votantes.
7) Leer 50 calificaciones de un grupo de alumnos. Calcule y escriba el porcentaje de reprobados. Tomando en cuenta que la calificación mínima aprobatoria es de 70.
8) Suponga que tiene usted una tienda y desea registrar las ventas en su computadora. Diseñe un algoritmo que lea por cada cliente, el monto total de su compra. Al final del día que escriba la cantidad total de ventas y el número de clientes atendidos.

PROBLEMAS REPETITIVOS COMPUESTOS
1) Suponga que tiene una tienda y desea registrar sus ventas por medio de una computadora. Diseñe un pseudocódigo que lea por cada cliente:

a) El monto de la venta,

b) Calcule e imprima el IVA , 

c) Calcule e imprima el total a pagar,

d) Lea la cantidad con que paga el cliente, 

e) Calcule e imprime el cambio.

Al final del día deberá imprimir la cantidad de dinero que debe haber en la caja.

2) Modificar el pseudocódigo anterior de tal forma que no permita que la cantidad con la que paga el cliente sea menor a lo que debe pagar.

3) Se tiene un conjunto de 1,000 tarjetas cada una contiene la información del censo para una persona:

· Número de censo,

· Sexo

· Edad

· Estado civil (a.- soltero, b. Casado, c. Viudo, d. Divorciado)

Diseñe un pseudocódigo estructurado que lea todos estos datos, e imprima el número de censo de todas las jóvenes solteras que estén entre 16 y 21 años.

4) Diseñe un pseudocódigo que calcule e imprima el pago de 102 trabajadores que laboran  en la Cía. GACMAN. Los datos que se leerán serán los siguientes:

a) Las horas trabajadas

b) El sueldo por hora

c) El tipo de trabajador (1.-obrero,2.-empleado)

Para calcular los pagos considerar lo siguiente:

- Los obreros pagan 10 % de impuesto

- Los empleados pagan 10 % de impuesto.

- Los trabajadores (obreros y empleados) que reciban un pago menor de 100,000   pesos no pagan impuesto.

-Al final se deberá imprimir el total a pagar a los trabajadores y  a los empleados.

5) Un grupo de 100 estudiantes presentan un examen de Física. Diseñe un diagrama que lea por cada estudiante la calificación obtenida y calcule e imprima:

· La cantidad de estudiantes que obtuvieron una calificación menor a 50.

· La cantidad de estudiantes que obtuvieron una calificación  de 50 o más pero menor que 80.

· La cantidad de estudiantes que obtuvieron una calificación de 70 o más pero menor que 80.

· La cantidad de estudiantes que obtuvieron una calificación de 80 o más.

ARREGLOS

Un arreglo (array) es una colección de datos del mismo tipo, que se almacenan en posiciones consecutivas de memoria y reciben un nombre común. Para referirse a un determinado elemento de un array se deberá utilizar un índice, que especifique su posición relativa en el array. Un arreglo es una colección finita, homogénea y ordenada de elementos. Finita: Todo arreglo tiene un límite; es decir, debe determinarse cuál será el número máximo de elementos que podrán formar parte del arreglo. Homogénea: Todos los elementos del arreglo deben ser del mismo tipo. Ordenada: Se puede determinar cuál es el primer elemento, el segundo, el tercero,.... y el n-ésimo elemento.Los arreglos se clasifican de acuerdo con el número de dimensiones que tienen. Así se tienen los:

- Unidimensionales (vectores)
- Bidimensionales (tablas o matrices)
- Multidimensionales (tres o más dimensiones)
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PROBLEMA. 
Suponga que se desea desarrollar un programa para:

1. Leer una lista de calificaciones de un examen
2.Encontrar su media
3.Escribir una lista de las calificaciones mayores que la media
4.Ordenar la lista de las calificaciones en orden ascendente.

Supongamos también que hay 100 calificaciones. Debemos utilizar 100 variables diferentes nota1, nota2, ...., nota100, de ese modo son 100 direcciones diferentes de memoria para almacenar las calificaciones del examen. Se imagina declarar las 100 variables, ¿cuántas instrucciones involucra?

nota1, nota2, nota3,.........nota100

 
(En la declaración real de un programa no pueden usarse puntos suspensivos, por lo tanto serán 100 veces). En la fase de lectura de datos, serán también 100 veces las instrucciones para ir leyendo cada valor. Leer (nota1, nota2, nota3,........., nota100)

Para calcular la media:
Media = (nota1+nota2+.......+nota100)/100
Para la lista de calificaciones mayores que la media, deberá también irse comparando una por una:

Si nota1 > media entonces
   Imprimir nota1
Fin-si


Si nota2 > media entonces
   escribir nota2
Fin-si


Si nota100 > media entonces
   escribir nota100
Fin-si


Y después de más de 450 líneas de código..... ¡Falta ordenar la lista de calificaciones en orden ascendente!


Después que aprendas a usar arreglos verás cómo se ahorra instrucciones porque es fácil recorrer toda la lista de notas con unas pocas instrucciones. En el caso anterior, cuando el acceso a la información es secuencial, sólo se puede acceder a un elemento buscando desde el principio de la lista, y esto es algo lento. Lo que se necesita es una estructura de acceso directo que permita almacenar y recuperar los datos directamente especificando su posición en la estructura, de esa manera se requerirá el mismo tiempo para acceder al elemento de la posición 100 que el de la posición 5.
También preferiremos que esta estructura se almacene en memoria principal para que su almacenaje y recuperación sea más rápida. Es por ello que existen los arreglos, que están organizados en una secuencia de elementos, todos del mismo tipo y se puede acceder a cada elemento directamente especificando su posición en esta secuencia.

ARREGLOS UNIDIMENSIONALES

Están formados por un conjunto de elementos de un mismo tipo de datos que se almacenan bajo un mismo nombre, y se diferencian por la posición que tiene cada elemento dentro del arreglo de datos. Al declarar un arreglo, se debe inicializar sus elementos antes de utilizarlos. Para declarar un arreglo tiene que indicar su tipo, un nombre único y la cantidad de elementos que va a contener. Por ejemplo, las siguientes instrucciones declaran tres arreglos distintos:

costoPartes[50]

edadEmpleados[100]

nombres [60]
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Para acceder a valores específicos del arreglo, use un valor de índice que apunte al elemento deseado. Por ejemplo, para acceder al primer elemento del arreglo calificaciones debe utilizar el valor de índice 0 (calificaciones[0]). Los programas en C++ siempre indizan el primer elemento de un arreglo con 0 y el último con un valor menor en una unidad al tamaño del arreglo.
Para inicializar todos los elementos de una vez, se colocan dentro de una estructura for que va del primer elemento al último que contiene el arreglo. Para asignar un valor a un elemento del arreglo se hace por ejemplo:


Calificaciones[0] = 100

Cuando se usan arreglos, una operación común es usar una variable índice para acceder a los elementos de un arreglo. Suponiendo que la variable índice i contiene el valor 3, la siguiente instrucción asigna el valor 400 a valores[3]: 


valores[i] = 400
Partes de un arreglo:

Los componentes. Hacen referencia a los elementos que forman el arreglo, es decir, a los valores que se almacenan en cada una de las casillas del mismo. Los índices. Permiten hacer referencia a los componentes del arreglo en forma individual, especifican cuántos elementos tendrá el arreglo y además, de qué modo podrán accesarse esos componentes.
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Definición de Arreglos


identArreglo [Limsup];

Operaciones con Vectores:
Las operaciones que se pueden realizar con vectores durante el proceso de resolución de un problema son:
    · Lectura/ escritura
    · Asignación
    · Actualización (inserción, eliminación, modificación)
    · Recorrido (acceso secuencial)
    · Ordenación
    · Búsqueda


Ejemplos:
Sea arre un arreglo de 70 elementos enteros con índices enteros. Su representación nos queda:
Arre[70];[image: image108.png]



Lectura 


El proceso de lectura de un arreglo consiste en leer y asignar un valor a cada uno de sus elementos. Normalmente se realizan con estructuras repetitivas, aunque pueden usarse estructuras selectivas. Usamos los índices para recorrer los elementos del arreglo:


Hacer para i = 1 a 70
   Leer arre[i]
Fin-para

Escritura


Es similar al caso de lectura, sólo que en vez de leer el componente del arreglo, lo escribimos.


Leer (N)
Hacer para i = 1 a n 
    Imprimir arre[i]
Fin-para

Asignación


No es posible asignar directamente un valor a todo el arreglo; sino que se debe asignar el valor deseado en cada componente. Con una estructura repetitiva se puede asignar un valor a todos los elementos del vector.

Por ejemplo:


arre[1]  = 120 (asignación de un valor constante único a una casilla del vector)
arre[3] = arre[1] / 4 (asignar una operación)

Se puede asignar un valor constante a todos los elementos del vector:

Hacer para i = 1 a 5 
    arre[i] = 3
Fin-para

Acceso Secuencial. (Recorrido)


El acceso a los elementos de un vector puede ser para leer en él o para escribir (visualizar su contenido). Recorrido del vector es la acción de efectuar una acción general sobre todos los elementos de ese vector.

Actualización


Incluye añadir (insertar), borrar o modificar algunos de los ya existentes. Se debe tener en cuenta si el arreglo está o no ordenado. Añadir datos a un vector consiste en agregar un nuevo elemento al final del vector, siempre que haya espacio en memoria.

6.1.1 PROBLEMAS PROPUESTOS

1) Almacenar en un vector los números de 1 hasta 100.

2) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n.

3) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir su contenido.

4) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir los números pares e impares.

5) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir los números primos.

6) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir los números menores a 500.

7) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir los números primos.

8) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir los números primos y la cantidad de números que no son primos.

9) Almacenar en un vector los números de 1 hasta n y posteriormente imprimir la sumatoria de los números primos y no primos.

10) Calcular el promedio de 50 valores almacenados en un vector. Determinar además cuantos son mayores que el promedio, imprimir el promedio, el número de datos mayores que el promedio y una lista de valores mayores que el promedio.

11) Capturar 4 sueldos y desplegarlos aumentados en un 25%

12) Llenar dos vectores A y B de 45 elementos cada uno, sumar el elemento uno del vector A con el elemento uno del vector B y así sucesivamente hasta 45, almacenar el resultado en un vector C, e imprimir el vector resultante.

13) Las claves de respuesta de 5 preguntas están guardadas en un arreglo :

res[0]="A";

res[1]="C";

res[2]="A";

res[3]="B";

res[4]="A";

y las respuestas del usuario deben almacenaren en otro arreglo, indicar cuantos respuestas fueron contestadas correctamente, incorrectamente e indicar si pasó la prueba donde 3 es la cantidad de preguntas mínimas que debe contestar bien para pasar la prueba.

14) Llenar un vector de 20 elementos, imprimir la posición y el valor del elemento mayor almacenado en el vector. Suponga que todos los elementos del vector son diferentes.

15) Almacenar 500 números en un vector, elevar al cuadrado cada valor almacenado en el vector, almacenar el resultado en otro vector. Imprimir el vector original y el vector resultante.

16) Almacenar 300 números en un vector, imprimir cuantos son ceros, cuantos son negativos, cuantos positivos. Imprimir además la suma de los negativos y la suma de los positivos.

17) Almacenar 150 números en un vector, almacenarlos en otro vector en orden inverso al vector original e imprimir el vector resultante.

18) Se tienen almacenados en la memoria dos vectores M y N de cien elementos cada uno. Hacer un algoritmo que escriba la palabra “Iguales” si ambos vectores son iguales y “Diferentes” si no lo son.

Serán iguales cuando en la misma posición de ambos vectores se tenga el mismo valor para todos los elementos.

19) Se tiene el vector A con 100 elementos almacenados. Diseñe un algoritmo que escriba “SI” si el vector esta ordenado ascendentemente o “NO” si el vector no está ordenado.

20) Diseñe un algoritmo que lea un número cualquiera y lo busque en el vector X, el cual tiene almacenados 80 elementos. Escribir la posición donde se encuentra almacenado el número en el vector o el mensaje “NO” si no lo encuentra. Búsqueda secuencial.

21) Diseñe un algoritmo que lea dos vectores A y B de 20 elementos cada uno y multiplique el primer elemento de A con el último elemento de B y luego el segundo elemento de A por el diecinueveavo elemento de B y así sucesivamente hasta llegar al veinteavo elemento de A por el primer elemento de B. El resultado de la multiplicación almacenarlo en un vector C.

22) Diseñe un algoritmo que almacene en un vector llamado FIB[100] los 100 primeros números de la serie Fibonacci.

ARREGLO BIDIMENSIONAL

Es un conjunto de datos homogéneo, finito y ordenado, donde se hace referencia a cada elemento por medio de dos índices. El primero se utiliza para los renglones (filas) y el segundo para las columnas. También puede definirse como un arreglo de arreglos. Internamente en memoria se reservan MxN posiciones consecutivas para almacenar todos los elementos del arreglo.

[image: image109.emf]
Declaración de una matriz:

idArreglo[lim_sup_row, lim_sup_col]

El recorrido por columnas se hace de manera similar, invirtiendo el sentido de los índices.


Hacer para j = 1 a n
        Hacer para i = 1 a m
                  Imprimir a[i,j]
        Fin-para
Fin-para

Ejemplos.


1) Rellenar una matriz identidad de 4 por 4 elementos.
Una matriz identidad es aquella en la que la diagonal principal está llena de unos y el resto de los elementos son cero. Para llenar la matriz identidad se debe verificar que cuando los índices i y j sean iguales, la posición vale 1, en caso contrario se asigna cero al elemento i,j.
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Algoritmo
Inicio

         Matriz [4,4]
         Hacer para i = 0 a 3
               Hacer para j = 0 a 3
                     Si i=j entonces
                             Matriz[i,j] =1
                     Si-no
                             Matriz[i,j] =0
                      Fin-si
               Fin-para
        Fin-para
Fin

PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Hacer un algoritmo que almacene números en una matriz de 5 * 6. Imprimir la suma de los números almacenados en la matriz. 

2. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 10 * 10 y determine la posición [renglón, columna] del número mayor almacenado en la matriz. Los números son diferentes. 

3. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 7 * 7. Calcular la suma de cada renglón y almacenarla en un vector, la suma de cada columna y almacenarla en otro vector. 

4. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 20 * 20. Sumar las columnas e imprimir que columna tuvo la máxima suma y la suma de esa columna. 

5. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 5 * 5 y que almacene la diagonal principal en un vector. Imprimir el vector resultante. 

6. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 10 * 10 y que almacene en la diagonal principal unos y en las demás posiciones ceros. 

7. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 6 * 8 y que almacene toda la matriz en un vector. Imprimir el vector resultante. 

8. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 8 * 8, que almacene la suma de los renglones y la suma de las columnas en un vector. Imprimir el vector resultante. 

9. Hacer un algoritmo que llene una matriz de 5 * 6 y que imprima cuantos de los números almacenados son ceros, cuántos son positivos y cuantos son negativos. 

10. Diseñe un pseudocódigo que escriba el número de la hilera cuya suma sea mayor que las demás hileras. Suponga que todas las hileras suman diferente cantidad.

11. El dueño de una cadena de tiendas de artículos deportivos desea controlar sus ventas por medio de una computadora. Los datos de entrada son : 

a) El número de la tienda (1 a 50) 

b) Un número que indica el deporte del articulo (1 a 20) 

c) El costo del artículo. 

Hacer un pseudocódigo que escriba al final del día lo siguiente 

•
Las ventas totales en el día para cada tienda 

•
Las ventas totales para cada uno de los deportes. 

•
Las ventas totales de todas las tiendas.

12. El departamento de policía de la ciudad de Tuxtepec ha acumulado información referente a las infracciones de los límites de velocidad durante un determinado periodo de tiempo. El departamento ha dividido la ciudad en cuatro cuadrantes y desea realizar una estadística de las infracciones a los límites de velocidad en cada uno de ellos. Para cada infracción se ha preparado una tarjeta que contiene la siguiente información: 

- número de registro del vehículo; 

- cuadrante en el que se produjo la infracción 

- límite de velocidad en milla por hora 

•
Diseñe un diagrama para producir 2 informes; el 1o. Que contiene una lista de la multa de velocidad recolectada, donde la multa se calcula como la suma del costo de la corte ($20,000) mas $ 1,250 por cada mph que exceda la velocidad limite. Prepare una tabla con los siguientes resultados: 

INFRACCIONES A LOS LIMITES DE VELOCIDAD

Registro del         Velocidad        
            Velocidad       
             Multa

Este informe debe ser seguido de un segundo en el cual se proporcione un análisis de las infracciones por cuadrante. Para cada uno de los 4 cuadrantes mencionados, debe darse el número de infracciones y la multa promedio.

13. Se tiene almacenada la matriz M (50,5) la cual contiene la información sobre las calificaciones de la materia de LENGUAJES ALGORITMICOS. Diseñe un pseudocódigo que imprima: 

•
Cantidad de alumnos que aprobaron la materia. 

•
Cantidad de alumnos que tienen derecho a nivelación. 

•
El (o los) numero (s) de control de lo(s) alumno(s) que haya (n) obtenido la máxima calificación final

FUNCIONES

Habíamos visto la programación estructurada que permite la escritura de programas fáciles de leer y modificar. En esta programación, el flujo lógico se gobierna por las estructuras de control básicas vista hasta hoy: secuenciales, repetitivas y de selección. La programación modular permite la descomposición de un problema en un conjunto de subproblemas independientes entre sí, más sencillos de resolver y que pueden ser tratados separadamente unos de otros. Gracias a la modularidad se pueden probar los subprogramas o módulos de manera independiente, depurándose sus errores antes de su inclusión en el programa principal y almacenarse para su posterior utilización cuantas veces se precise.

http://algoritmoscies7am.blogspot.com/2013/03/ejercicios-algoritmos-seleccion-simplre.html
Ejemplo: Escribir un nombre y saludar
Proceso Escribir_nombre 

        Escribir "Programa para saludar"; 

        Escribir "Escribe tu nombre"; 

        Leer a; //ingresa por teclado un texto 

        Escribir "Hola! Tu nombre es: ", " ****", a, "****"; 

        FinProceso 

Diagrama de flujo                
Declarar variables
En sintaxis estricta, siempre que necesitemos hacer un programa, tendremos que declarar variables para poder guardar la información que introduzcamos al programa.

Los tipos de datos básico soportados son los siguientes:
1. Entero : solo números enteros. 

2. Real : números con cifras decimales. 

3. Caracter : cuando queremos guardar un carácter.

4. Logico : cuando necesitamos guardar una expresión lógica (verdadero o falso) 

5. Cadena: cuando queremos guardar cadenas de caracteres.

Nota: Cadena y Caracter son términos equivalentes, no generra error que las escribamos indistintamente

Ejemplos
Si queremos declarar una variable de tipo entero sería así :
Definir  numero Como Entero;

Numero  se convierte en una variable de tipo entero
Nota: En sintaxis estricta, las variables no pueden tener caracteres acentuados
Si queremos declarar una variable tipo Cadena para guardar el nombre sería así Dimension nombre [25];

Definir nombre Como Cadena;

Nota: en sintaxis estrica las variables no pueden tener caracteres ascentuados 
Nombre seria una variable que guardaría solo 25 caracteres aunque tu puedes escribir más de 25 letras, él en la memoria solo guardara los primeros 25 caracteres.

Nota: Ver el apartado Dimensiones para más detalles.
Nota: Aunque esto no genere errores en tiempo de ejecución, si se declaran varias variables a la vez para evitar un error de formato – concordancia de debe pluralizar el tipo de variable. Ej.: Definir a, b, c Como Enteros;
Nota2: El plural de Caracter es Cadena
Operadores

PSeInt proporciona los siguientes operadores:
Operador  Función
()
Agrupar expresiones

^
Operador para exponenciación

*
Operador de multiplicación

/
Operador de división

% ó Mod
Operador de cálculo de residuo

trunc(valor1 / valor2);
Sintaxis de división entera

& ó y
Operador lógica y

+
Operador de suma

-
Operador de Resta

| ó o
Operador lógico o
Nota: En sintaxis flexible, podemos utilizar también los operadores & | y mod como y o y % respectivamente.
Leer valores y almacenarlos en las variables
Cuando nosotros queremos leer un valor y almacenarlo en una variables usaremos la palabra Leer < variable>; . y cuando queremos asignar un valor o una operación matemática usaremos <- que es el símbolo de < mas - .
Ejemplo sobre lectura de datos
Proceso lectura_datos
Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;
Escribir  "Ingrese  su  nombre  ";

Leer  nombre[24];

Escribir    "Bienvenido  ";

Escribir  nombre[24];

FinProceso

El programa declara una variable para el nombre , que guarda 25 caracteres máximo , ingresa el nombre y luego escribe en la pantalla Bienvenido el nombre que se ingreso.  Algo importante es que cuando se quiere presentar el valor de la variable esta no se escribe entre comillas.
Su diagrama de flujo:


En la tabla se nos muestra como se pudo sustituir un bloque del programa que nos daría el mismo resultado
	Caso 1
	Caso 2

	Escribir "Bienvenido  ";
Escribir nombre;
	Escribir "bienvenido " Sin Saltar , nombre;


Nota: No es necesario indicar de cuantos caracteres es la cadena que PSeInt debe leer, pero si se debe indicar si declaramos a la dimensión como un vector de caracteres.
Asignaciones y Operaciones matemáticas en un programa.
El símbolo <- lo usaremos para asignar valores a las variables ejemplo Sueldo<-500; Con esta instrucción estamos asignando el valor de 500 a la variables sueldo que pudo declararse como entero o real
Nombre<-"juan"; con esta instrucción asignamos la cadena "Juan " a la variable nombre que es una variable de tipo cadena
Ejemplo sobre asignaciones de valores a las variables
Proceso aumento

Definir  sueldo,  aumento Como Enteros;

Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Escribir  "Ingresar  el  nombre  del  empleado";

Leer  nombre[24];

Escribir  "Ingresar  el  sueldo  del  empleado";

Leer  sueldo;

Aumento  <- sueldo  *  1.25;

Escribir  "Nuevo  sueldo  con  el  25%  de  aumento";
Escribir  aumento;

FinProceso
El programa pide el nombre y el sueldo del empleado luego calcula el 25% de aumento de sueldo y lo guarda el la variable aumento y luego presenta el nuevo sueldo.
Diagrama de flujo:
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Ejemplo sobre  suma de  cadenas
Proceso suma_de_cadenas

Dimension  nombre[25],apellido[25],completo[25];
Definir nombre,apellido,completo Como Cadenas;

Escribir  "  Su  Nombre";

Leer  nombre[24];

Escribir  "  Apellido  ";

Leer  apellido[24];

Completo  <- nombre[24]  +  "  "  +  apellido[24];

Escribir  "Nombre  completo"  ,  completo[24];

FinProceso
La variable completo toma el valor del nombre mas un espacio en blanco mas el apellido y lo guardamos en una variable donde ahora tenemos el nombre y el apellido.
Nota: No es estrictamente necesario dimensionar cadenas de caracteres. Véase la página que trata el tema de dimensiones.
Ejemplo sobre decisiones
Ingresar el nombre del empleado, las horas trabajadas, luego Calcular pago bruto (50 lps la hora ) IHSS y total a pagar, presentar los resultado del programa
Nota : el seguro social es 84 si el sueldo es mayor 2400 sino es el 3.5% del sueldo del empleado.
Proceso empleados

Definir  horas como Enteros;

Definir  Pbruto,ihss,tp como Reales

Dimension  nombre[25];

Definir  nombre Como Cadena;

Escribir  "Ingresar  el  nombre";

Leer  nombre[24];
Escribir  "Ingresar  las  horas  trabajadas";

Leer  horas;

Pbruto<-horas*50;

Si  pbruto  >  2400  Entonces

Ihss<-84;

Sino

Ihss<-0.035*pbruto;

FinSi

Tp<-pbruto-ihss;

Escribir  "Pago  bruto
"  ,  pbruto;

Escribir  "Seguro  Social  "  ,  ihss;

Escribir  "Total  a  pagar    "  ,  tp;

FinProceso
En este programa se uso en el calculo del ihss una decisión que tiene dos salidas una cuando se cumple la condición que es el entonces y la otra cuando no se cumple la condición que es el sino , ahora esto nos ayuda a que nuestros programas puedan tomar una decisión cuando la condición se cumple y otra cuando no se cumple.
Ahora en el siguiente ejercicio que se presenta , ya no hay dos soluciones a la condición sino tres, cuando sucede esto se usan condiciones anidadas.
Sintaxis de una condición anidada :
Si condición 1 Entonces Instrucciones;

Sino Si condición 2 Entonces Instrucciones;

Sino Si condición 2 Entonces Instrucciones;
Sino

Instrucciones;

FinSi

FinSi

FinSi
Ejemplo  sobre decisiones anidadas
Ingresar el nombre del empleado, la zona de trabajo , las ventas del empleado ,
luego  calcular  su  comisión  en  base  a  un  porcentaje  basado  en  la    zona  de trabajo, luego determinar el IHSS y el total a pagar, presentar los datos.
Tabla para el caculo de la comisión
Zona
Porcentaje de Comisión
A
6%
B
8%
C
9%
Proceso Comision

Definir  zona como Caracter; 

Dimension  nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir  ventas  ,  comis  ,  ihss,  tp Como Reales;

Escribir  "Ingresar  el  nombre  del  empleado      ";

Leer  nombre[24];
Escribir  "Ingresar  las  ventas    del  empleado  ";

Leer  ventas;

Escribir  "Ingresar  la  zona  de  trabajo
";

Leer  zona;

Si  zona  ='A'  Entonces

comis<- 0.06  *  ventas;

Sino  Si  zona='B'  Entonces

comis<- 0.08  *  ventas;

Sino  Si  zona='C'  Entonces

comis<- 0.09  *  ventas;

Sino

comis<- 0;

FinSi

FinSi

FinSi

Si  comis  >  2400  Entonces

ihss  <- 84;

Sino

ihss<-0.035*comis;
tp<-comis  -  ihss;

Escribir " Comsión ganada " , comis;

Escribir " Seguro Social " , ihss;

Escribir "Total a pagar " , tp;

FinProceso
En este programa usamos decisiones anidadas para el calculo de la comisión del empleado , esto porque se tenían varias opciones de la cuales elegir .

El ultimo sino donde la comisión es 0 se hace porque no estamos seguros de que la persona que opera el programa introduzca correctamente la zona , si se ingreso otra zona de las permitidas la comisión es cero.

Estructura Segun
Esta se usa como sustituto en algunos casos del si anidado , por ser más práctico al aplicarlo en la evaluación de algunas condiciones.
Sintaxis
Segun variable Hacer
valor1, valor2, valor3, … : instrucciones;

valor1, valor2, valor3, … : instrucciones;
.
.
[ De Otro Modo : instrucciones;]
FinSegun
Los valores a evaluar , se separan por comas si hay varios, tal como aparece en la sintaxis valor1,valor2 etc., también se puede usar el sino que nos indica, que en caso de no seleccionar ninguna de las instrucciones anteriores se ejecutan.

Nota importante: En sintaxis estricta las opciones del Segun deben ser siempre del tipo numérico. Para poder evaluar opciones del tipo texto se debe personalizar el lenguaje utilizando sintaxis flexible en el editor.
Ejemplo sobre la aplicación de la estructura Segun
En el ejercicio anterior usamos decisiones anidadas para determinar la comisión, ahora usaremos una estructura Según. 

Para eso habilitamos sintaxis flexible yendo a personalizar lenguaje → Personalizar… → Utilizar sintaxis flexible
Proceso ejemplo_caso

Definir  zona Como Caracter;

Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir  ventas  ,  comis  ,  ihss,  tp Como Reales;

Escribir  "Ingresar  el  nombre  del  empleado      ";

Leer  nombre[24];
Escribir  "Ingresar  las  ventas    del  empleado  ";

Leer  ventas;

Escribir  "Ingresar  la  zona  de  trabajo
";

Leer  zona;

Segun  Zona Hacer

'a','A'  :      comis<- 0.06  *  ventas;

'b','B'  :      comis<- 0.08  *  ventas;

'c','C'  :      comis<- 0.09  *  ventas;

De Otro Modo  :

comis<- 0;

FinSegun

Si  comis  >  2400  Entonces

ihss<- 84;

Sino

ihss<-0.035*comis;

FinSi

tp<-comis  -  ihss;

Escribir " Comsión ganada " , comis;

Escribir " Seguro Social " , ihss;

Escribir "Total a pagar " , tp;

FinProceso
Ahora nuestro programa reconoce las mayúsculas y minúsculas en la evaluación de la zona
Uso del operador |
El operador | (O) se utiliza cuando estamos evaluando dos o más condiciones y queremos que la condición se cumpla cuando una de las condiciones que estamos evaluando se hacen verdadera. Ejemplo
Cuando se introduce la zona en el ejercicio con la estructura Si solo evaluábamos una opción que la zona sea igual a la letra A y si el usuario escribía una a minúscula no2 se tomaba en cuenta pero esto se puede corregir de esta manera :
Si  zona  ='A'    |    zona  ='a'    Entonces

comis<- 0.06  *  ventas;

Sino Si zona='B' | zona='b' Entonces

comis<- 0.08 * ventas;

Sino si zona='C' | zona='c' Entonces

comis<- 0.09 * ventas;

Sino

comis<- 0;

FinSi

FinSi

FinSi

Ahora la condición dice, si zona es igual a la letra A o es igual a la letra a, cualquiera que sea la zona a o A en ambos casos la condición es verdadera , ahora el usuario puede usar mayúsculas y minúsculas y el resultado será el mismo.
Ejemplo sobre el operador |
Ingresar el nombre del cliente , luego la cantidad del producto, precio y tipo de cliente , calcular el subtotal , descuento , impuesto s/v, total a pagar, presentar los datos.
El descuento es del 10% si el cliente es de tipo A o la cantidad de cualquier producto es mayor a 100 sino es de 5%.
Proceso descuento

Definir precio,st,des,tp,isv Como Reales;

Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir tipoM Como Caracter;

Definir cant Como Entero;
Escribir "Nombre del cliente";

Leer nombre[25];

Escribir "Ingresar el Tipo de cliente";

Leer tipoM;

Escribir "Ingresar el precio del producto";

Leer precio;

Escribir "Ingresar la cantidad ";

Leer cant;

St<- precio*cant;

Si tipoM ='a' | tipoM='A'  | cant>100 Entonces

Des<-st*0.10;

Sino

Des<-st*0.05;

FinSi

Isv<-(st-des)
*0.12;
Tp<-(st-des)+isv;

Escribir "Subtotal ", st;

Escribir "Descuento ", des;

Escribir "Impuesto ", isv;

Escribir  "Total  a  pagar"  ,tp;

FinProceso

Su representación en diagrama de flujo:
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Como vemos, el proceso es tan largo, que aparece con la letra muy chica, para que se vea más grande movemos el scroll hacia nosotros para que se agrande.
Uso del operador Y (&)
El operador Y (&) se utiliza cuando estamos evaluando dos o más condiciones y queremos que la condición se cumpla cuando las dos condiciones que estamos evaluando se hacen verdadera. Ejemplo

Ejemplo sobre el operador &
Se ingresa un número y se desea saber si dicho número está entre 50 y 100.
Proceso ejemplo_operador_y
Definir num  Como Entero;
Escribir "Número a evaluar";

Leer num;

Si  num  >=50    &  num<=100  Entonces

Escribir  "  El  número  está  entre  50  y  100";

Sino

Escribir  "  Fuera  del  rango  50  y  100";

FinSi

FinProceso
Exportación a C++
PSeInt puede exportar el programa el algoritmo a C++. Genera solo un archivo con la extensión .cpp (abreviatura de C plus plus, c++) .No es necesario guardar previamente el archivo en pseudocódigo para que se exporte a C++.
Simplemente vamos a Archivo y seleccionamos Exportación a C++
Nota: Al estar el modo experimental, puede que el código generado no sea del todo correcto, esto se va a ir solucionando en las próximas versiones de PSeInt

Instrucciones de ciclo
Hemos hecho programas que solo se repiten una vez , pero en la programación necesitamos que los programas corran varias veces y que nos presenten información al final de correr varias veces, en estos casos usaremos ciclos, que son estructuras de repetición, que se repiten hasta cumplir con una condición o simplemente indicamos cuantas veces se van a repetir.
Nota: Para evitar ambigüedades, todos los ciclos deben cerrarse siempre , no es posible que hayan “Ciclos abiertos”.
Ciclo Mientras:
Sintaxis
Mientras condición Hacer instrucciones;

FinMientras
El ciclo mientras se utiliza cuando se quiere ejecutar repetidamente un bloque instrucciones basado en una condición, el ciclo se repite mientras la condición se cumple.
Ejemplo sobre el ciclo Mientras usando un contador
Ingresar 10 nombres
Proceso contador

Definir  contador Como Entero;

Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Contador<-0;

Mientras  contador<10  Hacer

Escribir  "Ingresar  el  nombre";

Leer  nombre[24];
contador<- contador  +  1;

FinMientras

FinProceso
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En este programa introducimos el concepto de contador , que es una variable que se incrementa su valor en 1 y de esta manera contamos cuantos nombres se van ingresando para parar cuando ingresemos 10 , esto nos dice que la condición ya no se cumple porque cuando el contador vale 10 la condición de contador < 10 ya no se cumple porque es igual y el ciclo termina.
Ejemplo sobre el ciclo Mientras usando acumuladores
Ingresar 10 números  y al final presentar la suma de los números.
Proceso acumuladores

Definir Contador,Suma,Num Como Enteros;

Contador<-0;

Suma<-0;

Mientras contador <10  Hacer

Escribir  "Ingresar  un  número";
Leer  Num;

Contador<- Contador +1;

Suma<-Num+Suma;

FinMientras

Escribir  "Suma  de  los  10  números    ",  Suma;

FinProceso
Nota: Para evitar ambigüedades los números se ingresan de a uno pulsando enter sucesivamente. Ingresarlos en una fila separados por espacios provocaría un error de no coincidencia de tipos ya que se toma el espacio como un tipo de dato de ingreso más y un espacio no es un dato de tipo numérico.
El ciclo recorre 10 veces y pide los 10 números, pero la línea suma<- suma + num, hace que la variable suma, incremente su valor con el numero que se introduce en ese momento, a diferencia del contador, un acumulador se incrementa con una variable, acumulando su valor hasta que el ciclo termine , al final se presenta la suma, solo en ese momento se debe de presentar un acumulador, porque antes no reflejaría la suma de todos los números.

Siempre que usemos un contador o acumulador debemos darle un valor inicial de generalmente será 0.
Ejemplo sobre el ciclo mientras usando una respuesta para controlar la salida del ciclo.
Ingresar el nombre del cliente, el precio del producto, cantidad y luego calcular el subtotal, isv y total a pagar, presentar los datos luego preguntar si desea continuar, al final presentar el monto global de la factura.
Proceso producto

Definir  Resp Como Caracter;

Definir nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir  Precio,  cantidad,    totalglobal,  st,  isv,  tp Como Reales;
Totalglobal<-0;

Resp<-'S';

Mientras  resp <>'N'  Hacer

Escribir  "Nombre  del  cliente";

Leer  nombre[24];
Escribir  "Ingresar    la  cantidad  del  producto  ";

Leer  cantidad;

Escribir  "Ingresar  el  precio  de  producto
";

Leer  precio;

St<- precio  *  cantidad;

Isv<-st  *  0.012;

Tp<-st-isv;

Totalglobal<-totalglobal+st;

Escribir  "Subtotal  "  ,  st;

Escribir  "Impuesto  sobre  venta  "  ,  isv;

Escribir "Total a pagar " , tp;

Escribir  "Desea  continuar  S/N";
Leer  Resp;
FinMientras

Escribir  "Total  de  la  venta"  ,  totalglobal;

FinProceso
En este ejercicio , observamos que el ciclo lo controla una respuesta que se pide al final S para seguir o N para terminar , pero daría el mismo resultado si escribe cualquier letra distinta a S , aunque no sea N siempre seguiría funcionando el programa, la validación de los datos de entrada lo estudiaremos mas adelante.
Ejemplo  sobre  estructuras de condición dentro del ciclo Mientras.

Ingresar el nombre del alumno, la nota examen y nota acumulada, luego calcular la nota final, y presentar la nota final y la observación del alumno.

Preguntar si desea continuar, al final presentar el numero de aprobados y reprobados.

Proceso aprobado

Definir Resp Como Caracter; Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir na,ne,nf Como Reales;

Definir cr,ca Como Enteros;

cr<-0;

ca<-0;

Resp<-'S';

Mientras  resp<>'N'  Hacer

Escribir  "Nombre  del  alumno";

Leer  nombre;

Escribir  "Nota  acumulada  ";

Leer  na;

Escribir  "nota  examen  ";

Leer  ne;

nf<-  na+ne;
Si  nf  >=  60  Entonces

Escribir "Tu estás Aprobado";

ca<-ca+1;

Sino

Escribir "Tu estás Reprobado";

cr<-cr+1;

FinSi

Escribir "Nota final " , nf;

Escribir  "Desea  continuar  S/N";

Leer  Resp;
FinMientras
Escribir "Total de reprobados" , cr;

Escriba  "Total  de  aprobados"  ,  ca;

FinProceso
Nota: Las variables no pueden declararse inicializadas, se declaran primero y se inicializan después.
Como podemos observar en las líneas del programa, usamos dentro del ciclo mientras, decisiones para poder contar los reprobados y aprobados que resulten del ingreso de los alumnos, si la nota es mayor a 60 escribe aprobado e incrementa el contador y sino hace lo contrario, escribir reprobado e incrementar el contador.
Ciclo Para
Sintaxis

Para variable <- valor_inicial Hasta valor_final Con Paso Paso Hacer

instrucciones

FinPara

Descripción
El ciclo Para se utiliza generalmente para ejecutar un conjunto de instrucciones que se repiten un número de veces, establecido antes de ejecutar el ciclo. Variable : es de tipo entero
Valor_inicial : este puede se un número entero o una variable entera. Valor_final : este puede se un número entero o una variable entera.
Paso : este puede se un número entero o una variable entera.
Nota: el paso 1 puede omitirse, tanto en sintaxis estricta como flexible
Ejemplo : presentar los números del 1 al 10 en la pantalla.

Proceso ciclo_Para

Definir I Como Entero;

Para  I<-1  Hasta  10  Con Paso 1 Hacer

Escribir  I;

FinPara

FinProceso

El programa el ciclo para establece el numero de veces que se repetirá el ciclo indicando 1 hasta 10 luego la variable I toma el valor 1 a 10 según el ciclo se va ejecutando, es por eso que al escribir la I la primera vez escribe 1 la segunda vez 2 y así hasta llegar al final que es 10.

Ejemplo :  sobre el uso de variables en el rango del ciclo Para.

Proceso ciclo_Para

Definir  I,  final Como Enteros;

Escribir  "Ingresar  el  número  de  veces  a  repetir  el  ciclo ";

Leer  final;

Para  I<-1  Hasta  final Con Paso 1 Hacer

Escribir  I;

FinPara

FinProceso
Ahora el programa se vuelve más dinámico, nosotros podemos indicar el numero de veces que se repetirá el ciclo, usando una variable entera para indicar el final del ciclo.
Ejemplo uso del ciclo Para , en el calculo del factorial de un número.

Proceso ciclo_Para_negativo_con_factorial
Definir I, numero, factorial Como Enteros;

factorial<-1;

Escribir "Ingresar el número para determinar su factorial ";

Leer numero;

Para I<-1 hasta numero Con Paso 1 Hacer

factorial<- factorial * I;

FinPara

Escribir  "  factorial  de  "  ,  numero  ,  "  es  ",  factorial;

FinProceso
En este ejercicio se inicia el factorial en 1 porque acumulara una multiplicación y si lo iniciamos en cero nos daría el resultado cero, si nosotros ingresar 3, el ciclo se ejecutara 3 veces , el factorial tomaría el valor de 1x2x3.

Diagrama de flujo:
[image: image114.png]51 PSDraw v2 - ciclo_PARA

Menu

((Proceso cicTo-PARA_negat iva_O0N_factor 1al

[CEFINIR T, rumero, factor ial Coma ENTERO)

Tactorial<-1

"Inaresor_el numero para determinar su fsctorial

factarral<-

factor @141

factorial

de “.rumern, es fsctorial





Ciclos negativos
PSeInt también puede realizar ciclos negativos para mostrar, por ejemplo secuencias de mayor a menor, solamente invirtiendo el orden de los números del ejercicio anterior y colocando como Paso -1
Proceso ciclo_Para_negativo

Definir I Como Entero;

Para  I<-10  Hasta  1  Con Paso -1 Hacer

Escribir  I;

FinPara

FinProceso
Nota: En ciclos negativos el paso no puede omitirse.
Ciclos anidados

Cuando un ciclo se encuentra dentro de otro ciclo se le llama ciclo anidado.
Ejemplo de un ciclo anidado

Producir la siguiente salida en la pantalla 11111

22222

33333

44444
Proceso ciclo_anidado

Definir I,k Como Enteros;

Para  I  <- 1  Hasta    4  Hacer

Para  K  <-1  Hasta  5  Hacer

Escribir  I Sin Bajar;

FinPara

Escribir "";

FinPara

FinProceso
Cuando usamos ciclos anidados, las variables para manejar los ciclos para deben de ser diferentes pues cada una de ellas toma un valor diferente, en este ejercicio necesitamos que se haga 5 veces el ciclo que esta dentro , que es el que presenta 4 veces el valor de la I , luego salta una línea , para que aparezcan los grupos de números en cada línea.

Ejemplo de un ciclo anidado

Ingresar 5 números y calcular el factorial para c/u de los números.
En este ejercicio necesitamos ingresar 5 números pero cada vez que ingresemos un numero debemos de calcular el factorial , entonces necesitaremos una variable para el caculo del factorial, que forzosamente tiene que inicializarse en 1 cada vez que el ciclo que calcula el factorial inicie, des esta manera estaremos seguro que la variable no ha acumulado el valor del factorial anterior.

Ahora con lo anterior deducimos que necesitamos un ciclo para pedir los datos y otro para calcular el factorial .
Proceso factorial

Definir I,k,fac,num Como Enteros;
Para  I  <- 1  Hasta    5  Hacer

Escribir " ingresar un número ";

Leer Num;

fac<-1;

Para k <-1 Hasta num Hacer

fac<-fac*K;

FinPara

Escribir "factorial de ", num , " es ",fac;

FinPara

FinProceso
Ciclo Repetir
Sintaxis:

Repetir
Instrucciones;
Hasta Que condición
Descripción

El ciclo Repetir es lo contrario al ciclo Mientras, en éste la ejecución se lleva a cabo hasta que se cumple la condición impuesta.

La diferencia con el ciclo Mientras radica en que  este evalúa la condición desde el principio, y si está no se cumple, el código que está encerrado dentro del cuerpo del mientras no se ejecuta.

En cambio, el Repetir - Mientras Que evalúa la condición para seguir ejecutándose luego de haber ejecutado el código dentro de su cuerpo, es decir siempre se ejecuta por lo menos una vez el código.
Nota: En perfil flexible, habilitando sintaxis flexible o en personalizar también es posible usar la estructura
Hacer

//Instrucciones;
Mientras Que
o
Repetir

//Instrucciones;
Mientras Que 

como alternativa a Repetir – Mientras Que correspondiente a la sintaxis estricta. Recordar que  en este caso la condición sale por el distinto, a diferencia del Repetir que sale por el igual.
Ejemplo del Repetir

Ingresar el nombre del alumno, la nota , luego preguntar si desea continuar , al final presentar el numero de aprobados y reprobados.
Proceso ejemplo_repetir
Definir resp Como Caracter;

Definir nota Como Real;

Definir ca,cr Como Enteros;

Dimension nombre[25];

Definir nombre como Cadena;

ca<-0;

cr<-0;

Repetir

Escribir "ingresar el nombre del alumno ";

Leer nombre;

Escribir "ingresar la nota del alumno ";

Leer nota;
Si nota >= 60 Entonces 

ca<-ca+1;

Sino

cr<-cr+1;

FinSi
Escribir " Desea continuar S/N";

Leer resp;

Hasta Que resp='n'  |  resp='N';

Escribir " Aprobados ",ca;

Escribir " Reprobados ",cr;

FinProceso

si comparamos este programa con los hechos con el ciclo mientras notaremos que la variable Resp le damos un valor inicial de ‘S’ , para que sea distinta de N , ya que la condición se verifica al inicio del ciclo , pero ahora con el ciclo repita ya no es necesario pues el primer valor de resp lo toma dentro del ciclo , que es la pregunta que hacemos si desea continuar, y luego verificamos la condición.
Algo importante del ciclo Repetir es, como ya se dijo, que se ejecuta por lo menos una vez, antes de validar la condición de salida del ciclo, es por esto , que siempre que escribamos un programa que verifique la condición antes de entrar ciclo se debe de usar el ciclo Mientras.
El programa anterior no es la versión final, puesto que debemos hacer que el usuario solo ingrese S o N cuando responda si desea continuar , esto nos lleva a escribir un ciclo repetir dentro del ciclo reprtir , para pedir la respuesta y hacer que se salga del ciclo solo cuando responda S o N , de esta manera estaremos seguros de que la repuesta es correcta.

Proceso ejemplo_repetir

Definir resp Como Caracter;
Definir nota Como Real;

Definir ca,cr Como Enteros;

Dimension nombre[25];

Definir nombre como Cadena;

ca<-0;

cr<-0;

Repetir

Escribir "ingresar el nombre del alumno ";

Leer nombre[25];

Escribir "ingresar la nota del alumno ";

Leer nota;

Si nota >= 60 Entonces

ca<-Var-ca+1;

Sino

cr<-cr+1;
FinSi

Repetir
Escribir " Desea continuar S/N";

Leer resp;

Hasta Que resp='N' | resp='S'

Hasta Que resp='N';
Escribir " Aprobados ",ca;

Escribir " Reprobados ",cr;
FinProceso
SubProcesos
Un subproceso es un subprograma, procedimiento o función que realiza una tarea específica y que puede se definido mediante 0 , 1 o más parámetros . Tanto en entrada de información al subproceso como la devolución de resultados desde la subrutina se realiza mediante parámetros, el cual nos sirve para introducir o modificar información del programa principal.
Sintaxis

SubProceso  NombreSubProceso
// ...hacer algo con los argumentos
FinSubProceso

Los subprocesos pueden o no tener tipo de retorno. En este caso, este subproceso no devuelve nada, los subprocesos que retornan argumentos los veremos más adelante.
Siempre que usemos parámetros estos deben de ser del mismo tipo datos, esto nos dice que la variable del programa , debe de del mismo tipo del parámetro del procedimiento y pasados en el mismo orden en que están colocados en el subproceso.

Nota: Las variables han de definirse en todos los subprocesos
Ejemplo : elaborar un subproceso que presente 5 asteriscos en una línea horizontal.
SubProceso asteriscos
Definir I Como Entero;

Para i <- 1 Hasta 5 Hacer

Escribir "*" Sin Bajar;

FinPara

FinSubProceso

Proceso Principal

Dimension nombre[25];

Definir nombre como Cadena;

Escribir "Ingresar el nombre ..:";

Leer nombre[24];

asteriscos;

Escribir "";
Escribir nombre[24];

Escribir "";

asteriscos; 
FinProceso
En este programa usamos un SubProceso (función -palabra equivalente, PSeInt también la toma-, o procedimiento) para escribir 5 asteriscos , si no lo hubiéramos hecho de esta manera donde se encuentra la instrucción asteriscos; tendríamos que escribir el ciclo, y lo haríamos dos veces, de la forma en que lo escribimos es más estructurado, pues se divide ese proceso en un subprograma, que cuando necesitamos una línea de 5 asteriscos solo llamamos el procedimiento .
Nota: Los subprocesos sin parámetros se llaman desde el proceso principal simplemente por su nombre sin más argumentos, se pueden abrir y cerrar paréntesis, pero esto es opcional.
En cambio, si el subproceso contiene parámetros, estos si deben especificarse

Ahora en el programa anterior usa un procedimiento estático, siempre escribirá 5 asteriscos, ahora lo podemos hacer dinámico usando parámetros para indicar cuantos asteriscos queremos presentar en la línea.

Visualizador de diagramas de flujo
Los subprocesos en el diagrama de flujo se muestran de la siguiente manera
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Una lista con los SubProcesos marcados con rojo:
Se elije a cual subproceso entrar pulsando sobre el subproceso. Como dice la captura, también es posible agregar nuevos SubProcesos.
Parámetros de valor

Este tipo de parámetro se le conoce con el nombre de parámetro de valor, que se debe especificar si es por valor o por referencia, por defecto es por valor, este último tipo de parámetro aunque durante el procedimiento su valor cambie el valor no será asignado a la variable del programa principal , por ejemplo si la variable num del programa que presentamos abajo se le asigna otro valor diferente al 10, este cambio se reflejaría en la variable num , y por esto en el programa principal, es este tipo de parámetros que se le conoce como parámetros de valor.
Ejemplo Subproceso con valor

SubProceso asteriscos

Definir num, I Como Enteros;

num <- 10;

Para i <- 1 Hasta num Con Paso 1 Hacer

Escribir "*" Sin Bajar;

FinPara

FinSubProceso

Proceso principal

Dimension nombre[25];

Definir nombre Como Cadena;

Definir num Como Entero;

num<-10;

Escribir "Ingresar el nombre ..:";

Leer nombre[24];

asteriscos;
Escribir "";

Escribir nombre[24];

Escribir "";

asteriscos;
FinProceso
En la línea num <-10 estamos asignando al parámetro num de asteriscos el valor de 10 , esto hace que el ciclo recorra 10 veces, luego mas abajo del programa en la instrucción asteriscos; se paso una variable como parámetro asignando el valor de num a numero , el cual numero en el programa principal tiene un valor de 10 el cual se le asigna a numero en el paso del valor de parámetro .
Parámetros de variable

El siguiente programa, nos enseña el uso de los parámetros de variable o referencia, los cuales se les antepone la palabra reservada VAR para indicar que esa variable será un parámetro de referencia o variable, esto nos indica que cualquier cambio que sufra la variable del procedimiento , la variable del programa principal también lo sufrirá, de esta manera podemos enviar información modificarla y envirar resultados al programa principal.

La sintaxis es la siguiente:
Ejemplo parámetros de variable o referencia.

Elaborar un programa donde se ingrese el nombre y el apellido usando un procedimiento y luego presentar los datos.
SubProceso Pedir_datos (nombre Por Referencia, apellido Por Valor)

Escribir "Ingresar el nombre ";

Leer nombre;

Escribir "Ingresar el apellido";

Leer apellido;

FinSubProceso

Proceso Principal
Definir nombre, apellido Como Cadenas;

nombre<-"No hay cambios en nombre";

apellido<-"No hay cambios en apellido";

Pedir_datos(nombre,apellido);

Escribir  "Nombre  completo  ",nombre,"  ",apellido;

FinProceso
Nota: En caso de que la variable se pase por referencia siempre se debe indicar. En cambio, si se pasa por valor, la indicación de pase puede omitirse. Siempre por defecto se pasa por valor.
En el programa anterior, se inician las variables de apellido y nombre, luego se pasan como parámetros al SubProceso, el nombre como variable y el apellido como valor luego escribimos los valores y solo el nombre presentara el cambio que sufrió en el SubProceso y el apellido seguirá escribiendo el mismo valor que tenia al empezar el programa esto porque no se paso como parámetro de variable (VAR) sino como de valor y no se le permitió sufrir alguna modificación.
Para mejorar el programa anterior el procedimiento tendría que escribirse así, usando un parámetro de salida, que veremos más adelante :
SubProceso nombre, apellido <- pedir_datos (nombre por Referencia)

Dimension apellido[30];

Definir apellido Como Cadena;

Escribir  "Ingresar  el  nombre  ";

Leer  nombre;

Escribir  "Ingresar  el  apellido";

Leer  apellido;

FinSubProceso
Ejemplo

Ingresar la base y el exponente y luego calcular la potencia.
En este programa usaremos un subproceso para el ingreso de los datos y otro para calcular la potencia.
SubProceso Ingreso (base Por Referencia, expo Por Referencia)
Escribir "Ingresar la base ";

Leer base;

Escribir " Ingresar el exponente ";

Leer expo;

FinSubProceso
SubProceso pot <- Potencia(base , expo, pot Por Referencia)
pot<-1;
Para I <- 1 Hasta expo Con Paso 1 Hacer

pot <- pot * base;

FinPara

FinSubProceso

Proceso principal

Definir pot como Entero;
Ingreso (base,expo);

Potencia (base,expo,pot);
Escribir "Potencia es ", pot;
FinProceso

En el subproceso de ingreso los dos datos , exponente y base son de tipo entero y parámetros de variable , esto porque necesitamos que el procedimiento nos devuelva los valores para luego introducirlos en el procedimiento potencia pero aquí, base, expo son de tipo valor , esto porque no necesitamos modificar o leer su valor como anteriormente los hicimos en el procedimiento de ingreso , luego la variable pot si se pasa como parámetro de variable debido a que necesitamos modificar su valor y presentarlo en el programa principal.
Nota: Los subprocesos no se pueden llamar igual que las variables que se declaran en el programa.
SubProcesos que devuelven valor o con retorno
Las SubProcesos también pueden devolver un valor, pero solo uno.
Sintaxis

Sintaxis

SubProceso valor_de_retorno <- nombre_SubProceso [( parámetros ) ]

//[variables locales];

//instrucciones;

FinSubProceso
Si notamos en la sintaxis de la función observamos que esta la palabra retorno la cual devuelve un valor que tiene que ser del mismo tipo que fue declarado el valor_de_retorno.

Nota: También se puede usar indistintamente la palabra funcion en lugar de subproceso. En PSeInt, son términos equivalentes.
Ejemplo : calculo de la potencia
Usaremos el mismo ejercicio que usamos para los procesos, para hacer una demostración de cómo cambiaria el programa usando un subproceso sin retorno para el cálculo de la potencia.
SubProceso resp <- potencia (base , expo Por Referencia)
Definir i, resp Como Enteros; 

resp<-1;

Para I <- 1 Hasta expo Con Paso 1 Hacer

resp <- resp * base;

FinPara

FinSubProceso

SubProceso Ingreso (base Por Referencia, expo Por Referencia)
Escribir "Ingresar la base ";

Leer base;

Escribir " Ingresar el exponente ";

Leer expo;

FinSubProceso

Proceso principal

Ingreso(base,expo);

Definir pot como Entero;

pot<-Potencia(base,expo);

Escribir "Potencia es ", pot;

FinProceso

Diagrama de flujo del procedimiento ingreso:
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Diagrama de flujo del procedimiento ingreso:
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Si miramos este diagrama de flujo o el pseudocódigo, en la función Potencia se declaran una variable I que es para el ciclo y la otra resp que es para el cálculo de la potencia, la cual usaremos como acumulador de la multiplicación de la potencia, y después de la variable resp, a su vez después de la palabra clave SubProceso , que es lo que nos devuelve el valor , y lo asigna en a la variable pot en el programa principal, cuando usamos la instrucción pot<-potencia(base Por Referencia, expo Por Referencia);.
En conclusión las funciones siempre nos retornaran un valor que es producto de uno o más cálculos, y se devuelve el valor de la variable que pusimos después de la palabra clave SubProceso.
Ejemplo de planilla (SubProcesos con y sin retorno)
Se ingresan el nombre, las ventas y la zona del empleado usando un procedimiento, luego se calcula el la comisión en base a la zona de trabajo , ihss y total a pagar, luego se presentan los datos.
Nota:
· se deberá de usar un subproceso con retorno para los cálculos y la presentación de los datos.

· Usar un subproceso con retorno para el calculo del ihss. 
· Usar un subproceso con retorno para el calculo de la comisión. 
Subproceso de ingreso
En este subproceso sin retorno se ingresan los datos, validando que la zona solo sea A,B,C
Subproceso de  cálculo
Se calcula la comisión e ihss usando los subprocesos sin retorno declarados anteriormente , luego el total a pagar, algo que debemos de notar es que las ventas y la zona se pasan como parámetros de valor y las demás ihss, comis y tp como parámetros de variable porque necesitamos modificar su valor

SubProceso presentar
Presentamos los cálculos y pasamos las variable como parámetros de valor, porque solo los necesitamos presentar
SubProceso vihss <- seguro(comis)

Definir Vihss Como Real;

Si comis >2400 Entonces

vihss<- 84;

Sino

vihss<-0.035 * comis;

FinSi

FinSubProceso

SubProceso vcomis <- comision(zona,ventas)

Definir vcomis como Real;

Segun zona Hacer

'A' : vcomis<-0.05*ventas;

'B' : vcomis<-0.06*ventas;

'C' : vcomis<-0.09*ventas;

FinSegun

FinSubProceso

SubProceso ingreso (nombre Por Referencia ,zona Por Referencia , ventas Por Referencia)
Escribir  "Ingresar  el  nombre  ";

Leer  nombre;

Escribir  "Ventas  mensuales      ";

Leer  ventas;

Repetir

Escribir  "Zona  A,B,C  ";

Leer  zona;

Hasta Que zona  ='B'  |  zona  ='C' |  zona ='A'

FinSubProceso

SubProceso calculos (zona, ventas, comis Por Referencia, ihss Por Referencia,tp Por Referencia)
comis<-comision(zona,ventas);

ihss<-seguro(comis);

tp<-comis-ihss;

FinSubProceso

Subproceso presentar (comis,ihss,tp)
Escribir " Comisión ",comis;

Escribir " Seguro Social ", ihss;

Escribir " Total a pagar ", tp;

FinSubProceso

Proceso principal

Ingreso(nombre,zona,ventas);

Calculos(zona,ventas,comis,ihss,tp);

Presentar(comis,ihss,tp);

FinProceso

Los subprocesos con retorno los declaremos antes de los subprocesos sin retorno porque estas se usaran en el subproceso sin retorno cálculos, y es más legible al momento de leer un programa, pero, a los efectos de la ejecución, PSeInt, no tiene en cuenta el orden del proceso y de los subprocesos
Nota: En sintaxis estricta, la variable de retorno debe ser declarada
Dimensiones
Es una Colección de datos del mismo tipo, que se almacenan en posiciones consecutivas de memoria y reciben un nombre común.

Y para referirse a un determinado elemento tendremos de acceder usando un índice para especificar la posición que queremos extraer o modificar su valor. Las dimensiones pueden ser:
1-Unidimensionales: solo tiene una solo dimensión una fila y una columna
2-Bidimensionales: tablas o matrices.
3-Multidimensionales: de 3 o más dimensiones.
Dimension de I Dimensión
Declaración:
Dimension <Nombre de la dimension>   [<capacidad>];
Definir <Nombre de la variable de la dimension>  Como <tipo de la variable>;
Capacidad: es el tamaño de la dimension, es un número entero con el cual indicamos el número de elementos que queremos guardar con el mismo tipo.
Tipo de datos: es el tipo de datos que queremos que sea la colección, puede ser entero, real, cadena, carácter o un registro.
Nombre de la variable: es el nombre con el cual vamos a ser referencia en el programa principal

Nota: En sintaxis estricta, se debe definir siempre la variable antes o después de dimensionarla. A diferencia de otros lenguajes de programación, dimensionar una variable no implica declararla.
Ejemplo:
Dimension numero [10];
Con esta declaración estamos creando una colección de 10 números enteros
	3
	5
	7
	8
	3
	6
	9
	2
	45
	67

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9


Nota: Al igual que en los lenguajes de programación reales,  en sintaxis estricta, la base de la dimensión es 0, pero en sintaxis flexible o perfil flexible es base 1. Para utilizar dimensiones variables debemos habilitar la opción, permitir utilizar variables para dimensionar arreglos en las opciones del perfil.
Siempre que nosotros queremos hacer referencia a uno de los elementos de la dimension, tendremos que indicar la posición, con un número entero que este dentro del rango.
Seguidamente definimos el tipo de dimensión:
Definir numero Como Entero:
Si que queremos escribir el  valor de posición 7 tendremos que escribir:
Escribir  numero[7]; // de esta indicamos escribir la posición 7
o
I<- 7 //asignamos un valor a una variable de tipo entero
Escribir  numero[ 0 ];   // luego usamos la variable I para indicar la posición que queremos presentar.
 // Si deseamos asignar valores a un elemento de la dimension lo podremos 
// hacer:

Leer numero[2];  // indicamos directamente la posición que queremos leer
I<-6 // Asignamos un valor a una variable entero  y luego la usamos
Leer numero[ i ]; // para indicar la lectura de elemento que queremos leer
Ejemplo
Ingresar 10 números a una dimension de 10 elementos y luego presentar los números.
En este programa tendremos que usar un ciclo que la variable I tome un valor de
0..9, para leer los valores o asignar valores a la dimension, luego usaremos otro ciclo para presentar los datos.
Cuando guardamos los datos en una dimension, sus valores son almacenados en la memoria y no se borrar después al leer el siguiente numero, como en los programas anteriores, cuando usábamos una variable para ingresar 10 números, pero la variable al final del ingreso solo guardaba el ultimo numero que se introdujo, ahora con los arreglos se guardan los 10 números en la memoria.
Nota: Si PSeInt está configurado para trabajar en base 0 y se define una dimensión con la misma cantidad de elementos que de declara el último elemento ingresado no va a tener posición de memoria en la dimension ingresada. Esto lo podemos cambiar personalizando el perfil o utilizando sintaxis flexible.
// programa de ingreso de 10 números a una dimension
Proceso dimension_10
Dimension numero[10];

Definir numero Como Entero;

Definir  I Como Entero;
Para  I  <-  0  Hasta  9 Con Paso 1 Hacer

Escribir "Ingrese el número de la pos# ", I ,"....:";

Leer numero[I];

FinPara

Para I <- 0 Hasta 9 Hacer

Escribir numero[I];

FinPara
FinProceso
Ejemplo
Ingresar el nombre del empleado en una dimension y el sueldo en otro dimension, luego de ingresar los datos determinar el ihss, el total a pagar para cada uno de los empleados.
En este programa se almacena el nombre del empleado y el sueldo en dos arreglos diferentes el nombre en un arreglos de cadena y el sueldo en una dimension de tipo real, primero se ingresa los datos en la dimension luego se calculan los datos en otro ciclo con el fin de enfatizar que los arreglos guardan los datos en la memoria durante el programa funciona y los podemos usar después de ingresados los datos , lo que antes no podíamos hacer pues al ingresar el elemento 10 en la variable solo ese podíamos guardar , es por ello que los cálculos se hacían en el mismo ciclo.
Proceso dimension_empleado
Dimension nombre[5];

Definir nombre Como Cadena;

Dimension sueldo[5];

Definir sueldo como Entero;

Definir ihss,tp Como Reales;

Definir I Como Entero;

Para  I  <-  0  Hasta  4  Hacer

Escribir "Nombre del empleado [",i,"]..:";

Leer nombre[i];

Escribir "Sueldo del empleado ...:";

Leer sueldo[i];

FinPara

Para  I  <-  0  Hasta  4  Hacer

Si sueldo[i]>2400 Entonces

ihss<-84;

Sino

ihss<-0.035*sueldo[i];

FinSi

tp<-sueldo[i]-ihss;

Escribir "Nombre ...:", nombre[i];
Escribir  "Sueldo  ...:",sueldo[i];

Escribir  "Ihss  ...:",ihss;

Escribir  "Total  pagar..:",tp;

FinPara

FinProceso
Nota: Para poder utilizar dimensiones de dimension variable es necesario habilitar perfil flexible en el editor. 
Uso de arreglos como parámetros en los subprocesos y funciones
En el ejemplo que, se presenta se demuestra el uso de los arreglos en los subprocesos y parámetros, el ejemplo muestra un subproceso sin retorno para el ingreso de datos a una dimension de 5 números enteros, luego se usa una función de mayor que nos devuelve el número de la dimension.
SubProceso nummayor <- mayor (num)

Definir nummayor, i Como Enteros;
nummayor<-0;
Para  i  <-0  Hasta  4 Con Paso 1 Hacer
Si num[i]>nummayor Entonces
nummayor<-num[i];
FinSi

FinPara

FinSubProceso
SubProceso ingreso (num)
Definir i como Entero;
Para  i  <-0  Hasta  4  Hacer
Escribir "Ingresar un número ";
Leer num[i];

FinPara
FinSubProceso
Proceso Principal
Dimension num[5];
Definir num, max Como Enteros;
Ingreso(num);
Max<-mayor(num);
Escribir  "Mayor  ",  max;
FinProceso

Nota: Por defecto, los arreglos siempre se pasan por Referencia. No intentes pasarlo por valor o provocarías un error.
Función mayor
En esta función se determina el numero mayor comparando los números que se ingresan, cuando se inicia la función nummayor vale cero pero supongamos que ingresamos en el arreglos 3-5-4-2-8
Cuando el elemento uno de la dimension se compara con 3, hay una nueva asignación para nummayor que es 3, cuando se compara con 5 el 3 es menor al 5 hay una nueva asignación a nummayor es 5, cuando se compara con 4 el 5 no es menor al cuatro, así que nummarot no se asigna ningún valor y se queda con el 5 ahora cuando se compara con 8 nummayor se le asigna el 8 porque el 5 es menor a 8.
	Num
	Nummayor

	cuando num[0] es 3
	Entonces vale 3

	
	

	cuando num[0] es 5
	Entonces vale 5

	
	

	cuando num[0] es 4
	No hay cambio y sigue valiendo 5

	
	

	cuando num[0] es 2
	No hay cambio y sigue valiendo 5

	
	

	cuando num[0] es 8
	Entonces vale 8

	
	


Dimension de II Dimensión (Bidimensional)
Declaración:
Dimension <Nombre de la variable> [<Líneas>, <Columnas>];
También se les denomina matrices o tablas. Una dimension bidimensionales una tabla que ahora tiene líneas y columnas, donde las líneas indican la primera dimensión y las columnas la segunda dimensión.
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La tabla que se muestra nos representa un dimension de 2 dimensiones con 5 líneas y 4 columnas, el código para declarar este dimension sería:
Dimension numero[5,4];
La referencia a un determinado elemento de la matriz, requiere el empleo de un primero subíndice que indica la fila y el segundo que indica la columna. Ambos subíndices deberán de ser de tipo entero.

Por ejemplo si quisiéramos guardar el valor de 30 el la línea 4 columna 3 el código en PSeInt sería:
Numero[4,3]<-30;

El Siguiente ejemplo nos muestra como ingresar datos a una dimension de 5 líneas y 4 columnas para luego presentar los datos en la pantalla:

Proceso dimension_5_lineas

Dimension numero[5,4];
Definir numero Como Entero;

Definir L, C Como Enteros;

Para  L  <-  0  Hasta  4  Con Paso 1 Hacer

Para  C  <-  0  Hasta  3  Con Paso 1 Hacer

Escribir "Número[", L , ",", C, "]";

Leer numero[L,C];

FinPara

FinPara
Limpiar pantalla;

Para L <- 0 Hasta 4 con Paso 1 Hacer
Para C <- 0 Hasta 3 Con Paso 1 Hacer

Escribir numero[L,C]," " Sin Bajar;

FinPara

Escribir "";

FinPara

FinProceso
En este  programa usamos dos variables enteras L que se usa para las líneas  y C que se usa para las columnas, usamos ciclos anidados porque necesitas recorrer por cada línea, todas las columnas, esto sucede así:
Cuando la L tiene el valor de 1 la C toma el valor de 1 a 4 esto hace que se puede leer el elemento Numero [1,1], Numero [1,2], Numero [1,3], Numero[1,4] luego cuando la L tiene el valor de 2 entonces la l vuelve a iniciar de 1 a 4 haciendo lo mimo 5 veces que es el número de las líneas.
Suma de líneas y columnas de un dimension Bidimensional
El programa que se presenta, ingresa los datos y los presenta usando un subproceso sin retorno.
Nota: No hay Columna ni fila 0
SubProceso sum <- SumaLinea (numero, linea)
Definir sum, C Como Enteros;
sum<-0;
Si linea>=1 | linea<=5 Entonces
Para C<-1 Hasta 4 Con Paso 1 Hacer

sum<-sum + numero [linea-1,C-1];

FinPara
FinSi
FinSubProceso

SubProceso sum <- SumaColumna (numero, col)
Definir sum, L Como Entero;
sum<-0;

Si col>=1 | col<=4 Entonces
Para L<-1 Hasta 5 Con Paso 1 Hacer
sum<-sum + numero [L-1,col-1];

FinPara
FinSi
FinSubProceso

SubProceso ingreso(numero)

Definir L,C Como Enteros;

Para  L  <-  1  Hasta  5 Con Paso 1 Hacer

Para  C  <-  1  Hasta  4 Con Paso 1 Hacer
Escribir "Ingresar un número ..:";

Leer numero[L-1,C-1];

FinPara

Escribir "";

FinPara

FinSubProceso

SubProceso presentar (numero)
Definir L, C Como Enteros;
Limpiar pantalla;

Para L <- 0 Hasta 4 Hacer
Para C <- 0 Hasta 3 Hacer

Escribir numero[L,C]," " Sin Bajar;
FinPara

Escribir "";

FinPara

FinSubProceso

Proceso principal

Dimension numero[5,4];

Definir numero Como Entero;
Definir linea,col,sumaC,sumaL Como Enteros;
Ingreso(numero);

Presentar(numero);

Escribir "Línea a sumar";

Leer linea;
Escribir  "Columna  a  sumar";

Leer  col;

sumaL<-sumaLinea(numero,linea);

sumaC<-sumaColumna(numero,col);

Escribir  "Suma  de  la  columna  ", col,  "  es  ",  sumaC;

Escribir  "Suma  de  la  línea ", linea,  "  es  ",  sumaL;

FinProceso

Nota1: Los arreglos del parámetro no se declaran en el subproceso, porque siempre son por referencia. De lo contrario aparecerá un cartel que dice No se debe redefinir el tipo de argumento.
Nota2: Los arreglos del parámetro, tanto cuando se pasan los arreglos a otro proceso/subproceso, como cuando se hace referencia al subpreoceso desde el proceso principal no se especifica su capacidad.
Información teórica

Registros o estructuras
Nota: Esta es Información teórica, PSeInt no soporta registros.
Un registro es un dato estructurado, formado por elementos lógicamente relacionados, que pueden ser del mismo o de distintos tipos, a los que se les denomina campos. Los campos de un registro podrían ser de los tipos previamente definidos por PSeInt (entero , real etc.) o bien por un registro definido anteriormente
Ejemplo: demostración de registros
En este programa usaremos un registro para guardar la información del alumno usando un registro que se llama alum.

Luego tendremos que declarar una variable que sea del tipo registro, se llama alum, después usaremos esa variable para pedir los datos , siempre que queremos acceder a un registro se hace

Registro.Variable;
Entonces si queremos acceder a nombre escribiríamos Alum.nombre;

Alum porque así se llama la variable que es de tipo  registro re_alumno .
Registro Alum
Dimension nombre[30];

Definir nombre como Cadena;
Dimension carrera[30];

Definir carrera como Cadena;
Definir cuenta Como Entero;
FinRegistro

Proceso principal

Escribir "el nombre del Alumno ";

Leer Alum.nombre;

Escribir  "Cuenta  del  Alumno
";

Leer  Alum.cuenta;

Escribir "carrera que estudia ";

Leer Alum.carrera;

Escribir  "  El  alumno  ",  Alum.nombre;
Escribir  "  Con  cuenta  ", Alum.cuenta,  "  Estudia  ",  Alum.carrera;
FinProceso
Ahora lo más importante es que podamos usar registros como parámetros en los subprocesos con retorno y sin retorno para hacer mas fácil el pasar información como parámetro.
Ejemplo registros con subprocesos
Se desea elaborar un programa donde se ingrese el nombre del alumno , la nota acumulada, examen, nota final y observación, luego que se determine la nota final y observación.

Usaremos un registro para guardar la información, un subproceso sin retorno para el ingreso de datos , otro para calcular la nota final y la observación (se usara una función para el calculo de la observación).
Siempre debemos de tomar en cuanta cuales son los parámetros de variable y de valor, en este programa usa en los subprocesos ingreso y calculo de variable y en presentar de valor porque no se modifica ninguna variable. 
//  declaración  del  registro

Registro alum
Dimension nombre[30];

Definir nombre Como Cadena;

Definir na,ne,nf Como Reales;

Dimension obs[10];

Definir obs Como Cadena;

FinRegistro

SubProceso vobs <- observacion (vobs, nota)

Definir vobs como Cadena; 

Si nota>= 60 Entonces vobs<-"aprobado";

Sino

vobs<-"reprobado";

FinSi

FinProceso

SubProceso ingreso(alum)

Escribir  "  Ingresar  el  nombre
";

Leer  alum.nombre;

Escribir  "Ingresar  la  nota  examen
";

Leer  alum.ne;

Escribir  "Ingresar  la  nota  acumulada      ";

Leer  alum.na;

FinsubProceso

SubProceso  calculo(alum)

alum.nf<-alum.na  +  alum.ne;

alum.obs<-observacion(alum.nf);

FinSubProceso
SubProceso presentar(alum)

Escribir "Nota Final ",alum.nf;

Escribir "Observación ",alum.obs;

FinSubProceso

Proceso principal

Para I<- 1 Hasta 5 Hacer

ingreso(alum);

calculo(alum);

presentar(alum);

FinPara

FinProceso
Dimensiones con registros

Nota: Información teórica
Hasta ahora nuestros arreglos solo han guardado un solo datos ya sea real, entero cadena o caracter, cuando se quiere guardar más de un dato en una casilla de la dimension se declara un registro y la dimension se declara que es del tipo registro que declaramos .

Ejemplo:
Registro emple
Definir codigo Como Entero;

Dimension nombre[30];

Definir nombre como Cadena;

FinRegistro

	Código
	Código
	Código
	Código
	Código

	Nombre
	Nombre
	Nombre
	Nombre
	Nombre

	
	
	
	
	


1
2
3
4
5

Declaramos el registro empleado y luego declaramos la dimension que será de tipo empleado ahora para acceder al dimension :
Lectura de datos
Escribir  "Ingresar  Nombre  del  Empleado  ";

Leer  emple[3].nombre;

Escribir  "Ingresar  el  codigo  de  registro  ";

Leer  emple[3].codigo;
Al momento de leer , se tiene que especificar la posición de la dimension que deseo leer emple(3).nombre nos indica que se leerá de posición 3 el nombre.
Escribir  datos
Escribir  "Nombre  del  Empleado  ", emple[3].nombre;

Escribir  "Código  de  registro  ",  emple[3].codigo;
Igual que al leer los datos para escribir especificamos el elemento de la dimension , del cual queremos presentar los datos del registro
Ejemplo  dimensiones con registro.
En este ejemplo declaramos el registro, luego se declara la dimension de tipo registro, se elabora un subproceso sin retorno para el ingreso de los datos de la dimension y otro para presentar los registros de la dimension.
Cuando declaramos Dimension[5] empleado; y después Definir empleado Como emple; en el subproceso de ingreso nos referimos a que temeos un dimension de 5 elementos que es de tipo empleado (el registro) y que la variable se llama emple.
En ambos subprocesos se recorre la dimension y luego por cada una de las posiciones de la dimension se lee el nombre y el código. (Revisar en SLe)
Registro Empleado

Definir codigo Como Entero;

Dimension nombre[30];

Definir nombre como Cadena;

FinRegistro

Proceso Ingreso (empleado)
Definir i Como Entero;

Para  i  <-  0  Hasta  5  Hacer

Escribir "ingresar Nombre del Empleado ";
Leer emple[i].nombre;

Escribir "Ingresar el codigo de registro ";

Leer emple[i].codigo;
FinPara

FinProceso

SubProceso Presentar (empleado)
Definir i Como Entero;
Limpiar Pantalla;
Para i <- 0 Hasta 4 Con Paso 1 Hacer
Escribir "Nombre del Empleado ",emple[i].nombre;

Escribir "Código de registro ", emple[i].codigo;

FinPara

FinProceso

Proceso principal
Ingreso(emple);

Presentar(emple);
FinProceso
Ejemplo  de dimensiones con registro.
En este ejemplo declaramos el registro luego, se declara la dimension de tipo de tipo registro alumno , luego usamos una función para determinar la observación , no se introduce todo el registro porque solo se ocupa un dato , para determinar la observación , luego en el procedimiento de calculo al momento de enviar la nota para usar la observación indicamos el elemento de la dimension y la parte del registro que queremos enviar que es la nota:
alum[i].obs<-observacion(alum[i].nf);
// declaración del registro

Registro reg_alumno

Dimension nombre[30];

Definir nombre Como Caracter;

Definir na,ne,nf Como Reales;

Dimension obs[10];

Definir obs Como Cadena;
FinRegistro
// declaración de la dimension de tipo Registro dimension[6] <- reg_alumno Alum;
SubProceso vobs <- observacion

Definir nota Como Real;
Dimension vobs[10];
Definir vobs Como Cadena;
Si nota>= 60 Entonces

vobs<-"aprobado";
Sino

vobs<-"reprobado;

FinSi

FinSubroceso
SubProceso  ingreso(alum)

Definir  i Como Entero;

Para  i  <-0  Hasta  5  Hacer

Escribir  "  Ingresar  el  nombre
";

Leer  alum[i].nombre;

Escribir  "Ingresar  la  nota  examen
";

Leer  alum[i].ne;

Escribir  "Ingresar  la  nota  acumulada      ";

Leer  alum[i].na;

FinPara

FinSubProceso

SubProceso calculo(alum)

Definir I Como Entero;
Para i <- 0 Hasta 5 Hacer

alum[i].nf<-alum[i].na + alum[i].ne alum[i].obs<-observacion(alum[i].nf);
FinPara

FinSubProceso

SubProceso presentar (alum)
Dimension[5] de reg_alumno alum;

Definir i Como Entero;

Para  i  <-  0  Hasta  5  Hacer

Escribir "Nombre del alumno ",alum[i].nombre;

Escribir "Nota Final ",alum[i].nf;

Escribir "Observación ",alum[i].obs;

FinPara

FinSubProceso
Proceso Principal

Ingreso(alum);

Calculo(alum);

Presentar(alum);

FinProceso
Ejemplo  arreglos con registro.
Se declara un registro con las variables de nombre ventas, comisión ihss y total a pagar, se laboran una función para el seguro social, luego se elabora un procedimiento de ingreso de datos donde se el nombre y las ventas, después el procedimiento de calculo, donde se determina la comisión que es el 5% de las ventas, el seguro usando la función del Seguro y el total a pagar, luego se presentan los datos usando un procedimiento.
Registro Empleado

Dimension nombre[30];

Definir nombre Como Cadena;

Definir ventas,comis,ihss,tp Como Reales;

FinRegistro

SubProceso seguro

Dimension[5] empleado;
Definir empleado Como emple;
Definir sueldo Como Real;
Si sueldo >2400 Entonces 
Retornar 84;
Sino

Retornar 0.035*sueldo;

FinSi

FinSubProceso
SubProceso Ingreso (emple)
Dimension[5] empleado;
Definir empleado Como emple;

Definir i Como Entero;

Para  i  <-  1  Hasta  2  Con Paso 1 Hacer

Escribir "ingresar Nombre del Empleado ";

Leer emple[i].nombre;

Escribir "Ingresar las ventas ";

Leer emple[i].ventas;

FinPara

FinSubProceso

SubProceso Calculo(emple)

Dimension[5] empleado;
Definir empleado Como emple;
Definir I Como Entero;

Para i <- 0 Hasta 2 Con Paso 1 Hacer

emple[i].comis<-emple[i].ventas*0.05;

emple[i].ihss<-seguro(emple[i].comis);

emple[i].tp<-emple[i].comis-emple[i].ihss;

FinPara

FinSubProceso

SubProceso Presentar (emple)
Dimension[5] de empleado;

Definir empleado Como emple;
Definir i Como Entero;
Para  i  <-  1  Hasta  2  Hacer

Escribir  "Empleado  ",emple[i].nombre;

Escribir "";

Escribir  "Comisión  ..:",  emple[i].comis;

Escribir "";

Escribir  "Seguro  Social..:",  emple[i].ihss;

Escribir "";

Escribir  "Total  a  Pagar  ..:",  emple[i].tp;

Escribir ""

Escribir "";

FinPara

FinSubProceso
Proceso principal

Ingreso(emple);

Calculo(emple);

Presentar(emple);

FinProceso
Manejo De Archivos De Texto
Nota: Información teórica

Hasta esta parte, todos los resultados de los programas se borran de la memoria al terminar el programa, en este capitulo aprenderemos de forma teórica como guardaríamos la información en un archivo de texto para su posterior utilización.
Sintaxis
Declarar un tipo archivo
Declarar un tipo archivo secuencial es necesario para , declarar variable de este tipo ejemplo :
Tipo  Arch  Es  Archivo  Secuencial;
Abrir un archivo
Sintaxis
Abrir nombre_archivo como variable   [para lectura, escritura]
ejemplo :
Abrir  "empleados.txt"  Como  Archemple  Para  Lectura;
Descripción
Esta instrucción sirve para abrir el archivo. Las operaciones permitidas para el archivo son lectura, escritura o ambas. En la sintaxis variable se refiere a variable de tipo archivo que se usará para referenciar el archivo.
Cerrar un archivo
Sintaxis
Cerrar variable de tipo archivo
Ejemplo :
Cerrar  archemple;
Descripción
Esta instrucción sirve para cerrar un archivo. Variable
Leer de un archivo
Sintaxis
Leer variable_archivo, variable_datos ejemplo :
Leer  archemple,emple.nombre;
Descripción
Esta instrucción lea una variable desde un archivo. La primera variable de la instrucción debe ser de tipo archivo, la segunda puede ser de cualquier tipo, eso dependerá del tipo de archivo.
Escribir en un archivo
Sintaxis
Escribir variable_archivo, variable_datos; ejemplo :
Escribir  archemple,  emple.nombre;
Descripción
Esta instrucción escribe una variable en un archivo. La primera variable de la instrucción debe ser de tipo archivo, la segunda puede ser de cualquier tipo, eso dependerá del tipo de archivo.
Ejemplo  Ingreso de datos  a un archivo secuencial (texto).
Lo primero que tenemos que hacer es crear con windows un archivo de texto , con el notepad, y lo salvamos con el nombre de empleados , en el mismo directorio donde salvaremos el programa de ingreso de datos.

Declaramos el tipo  de archivo secuencial
Tipo  Arch  es  archivo  secuencial;
luego el registro que usaremos para ingresar los datos
Registro  Empleado

Dimension nombre[50];
Definir nombre Como Cadena;
Definir  sueldo Como Real;

Definir  sexo como Caracter;

FinRegistro
luego declaramos la variable para manejar el archivo de texto, que de tipo arch y la variable de tipo registro
Definir Empleado Como emple;

Definir  ArchEmple Como Arch;

Definir  resp como Caracter;
Luego en el programa lo primero que se hace es abrir el archivo para escritura, luego se piden los datos y se salvar en el archivo , al final se cierra el archivo de texto, ahora si nosotros queremos saber si guardo los datos , podremos abrir empleados con el notepad y veremos los datos que se salvaron en el archivo.
Tipo  Arch  Es  Archivo  Secuencial;
Registro Empleado

Dimension[50] nombre;

Definir nombre Como Cadena;

Definir sueldo Como Real;

Definir sexo como Caracter;

FinRegistro

Empleado

Definir emple Como Arch;

ArchEmple;

Definir resp como Caracater;

Abrir "empleados.txt" Como archemple Para Escritura;

Repetir

Escribir "Nombre del emnpleado..:";

Leer emple.nombre;

Escribir "Sueldo del empleado...:";

Leer emple.sueldo;

Escribir "Sexo ..:";

Leer emple.sexo;
Escribir archemple, emple.nombre;

Escribir archemple, emple.sueldo;

Escribir archemple, emple.sexo;

Escribir "Desea Continuar ..:";

Leer resp;

Hasta Que resp="S" | resp="N";

Hasta Que resp='N';

Cerrar  archemple

FinProceso
Ejemplo Listar el contenido de un archivo secuencial (texto).
Se declara el tipo del archivo , el registro y las variables para usar el registro y el archivo de texto , luego se abre el archivo para lectura y se hace un ciclo mientras no sea fin de archivo , esto se logra con la función FDA que nos devuelve verdadero cuando se encuentra al final del archivo y falso cuando no lo está .
Se usa la instrucción Leer , para recuperar los valores que se guardaron en el archivo de texto, luego usando un procedimiento se escriben los valores del registro en la pantalla
Definir Tipo  Arch  Como Archivo  Secuencial;
Registro Empleado

Dimension nombre[50];

Definir sueldo como Real;

Definir nombre, sexo Como Caracter;

FinRegistro

Variables globales
Definir Empleado Como emple;
Definir ArchEmple Como Arch;

Definir Detener como Caracter;

FinVariablesGlobales
SubProceso presentar(empleado emple)

Escribir "Nombre del empleado ...:",emple.nombre;

Escribir "";

Escribir "Sueldo....:",emple.sueldo,

Escribir "";

Escribir "Sexo......:",Emple.sexo;

Escribir "";

Leer  detener;

FinSubProceso

Proceso principal

Abrir  "empleados.txt"  Como  archemple  Para  lectura;
Mientras ~fda(archemple) Hacer

Leer archemple,emple.nombre;

Leer archemple,emple.sueldo;

Leer archemple,emple.sexo;

Llamar presentar(emple);

FinMientras;

Cerrar archemple;

FinProceso

Anexo:

Editar diagramas de flujo

PSeInt permite editar el diagrama de flujo, luego editar los cambios, para que pueda ser ejecutado desde pseudocódigo. 
Accedemos al veditor de diagramas de fujo llando a Archivo -> Editar diagramas de flujo : 
Elegimos un subproceso y hacemos clic en uno de ellos
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Hacemos clic en el proceso principal o cualquera de los subprocesos, en este caso el subproceso Ingreso.
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Se nos presenta una pantalla mostrando el diagrama de flujo correspondiente al subproceso que estamos ejecutando.
A la derecha encontramos una pestaña que ocupa todo el lado derecho de la ventana.
Cliqueamos sobre la misma.
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Se nos presenta un dibujo con las estructuras usadas, y lal costado izquierdo inferior aparece su nombre.

Si queremos añadir un nuevo bloque al diagrama de flujo, lo que hacemos es cliquear en un bloque y sin soltar el botón izquierdo del mouse arrastrarlo hasta el diagrama de flujo. Para fijar el bloque, presionamos la tecla escape.
En las sentencias escribir, el texto se debe poner entre comillas.

Guardar cambios

Para guardar los cambios, vamos al botón que se encuentra al costado izquierdo superior y hacemos clic en guardar cambios.
No se ejecutan diagramas de flujo que no sean guardados.

Nota: También se pueden crear diagramas sin necesidad de escribir su pseudocódigo correspondiente. 
Nota: Por la forma de trabajar del intérprete de diagrama de flujo, hay modicaciones en el formato del pseudocódigo, si se guardan los cambios desde el editor de diagrama de de flujo, hay modificaciones en el pseudocódigo original, por ejemplo, pasado a mayúsculas, etc. Estos errores se pueden ir resolviendo a medida que salgan nuevas versiones de PSeInt.
Borrar PSeInt
PSeInt no dispone de un des instalador, por lo que debemos eliminarlo manualmente. Generalmente, no modifica el registro, por lo que no hay que hacer ninguna modificación en el.

1) Vamos a C:\Program Files (x86), buscamos la carpeta PSeInt y la eliminamos.
2) Después vamos a la carpeta con el nombre que registramos en nuestra máquina y eliminamos la carpeta PSeInt que se encuentra en esa carpeta.
3) Eliminamos el acceso directo y reiniciamos la máquina.
Abrir el código fuente
En estos blog se explica como lo que debemos hacer para abrir el código fuente del programa:
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Bajo Linux
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Bajo Windows
Se puede encontrar un power en odelys2003.files.wordpress.com/2011/10/pseint.pptx
http://pseint.sourceforge.net/index.php?page=ejemplos.php
http://uccomputacion.blogspot.com/p/pseint.html
http://algoritmoscolegio40.blogspot.com/2012/09/operadores-y-funciones-de-pseint.html
http://www.monografias.com/trabajos-pdf5/tutorial-pseint/tutorial-pseint.shtml
http://eduardoscorpion.wordpress.com/2011/11/02/pseint-como-lenguaje-de-programacion/
http://uccomputacion.blogspot.com/p/pseint.html
http://algoritmoscies7am.blogspot.com/2013/03/ejercicios-algoritmos-cartilla-n2.html
En PseInt
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Área del editor de “acciones” del pseudocódigo
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